

Мы многонациональное общество, но мы – единый народ

*(Выдержки из Программной статьи Владимира Путина
«Россия: национальный вопрос»)*

Для России – с ее многообразием языков, традиций, этносов и культур – национальный вопрос носит фундаментальный характер. Любой ответственный политик, общественный деятель должен отдавать себе отчет в том, что одним из главных условий самого существования нашей страны является гражданское и межнациональное согласие.

Россия возникла и веками развивалась как многонациональное государство, в котором постоянно шел процесс взаимного привыкания, проникновения и смешивания народов на семейном, дружеском, служебном уровнях. Освоение огромных территорий было совместным делом многих народов. Стержнем, скрепляющим ткань этой уникальной цивилизации, стал русский народ, русская культура. Мы многонациональное общество, но мы единый народ. Гражданский мир и межнациональное согласие – не раз созданная и на века застывшая картина. Напротив, это постоянная динамика, диалог. Это – кропотливая работа государства и общества, требующая очень тонких решений, взвешенной и мудрой политики, способной обеспечить «единство в многообразии». Необходимо не только соблюдение взаимных обязательств, но и нахождение общих для всех ценностей. Уверенность, что мы можем обеспечить гармоничное развитие поликультурной общности, опирается на нашу культуру, историю, тип идентичности. Потому что в нашей идентичности – другой культурный код.

Необходима тонкая культурная терапия. Культурная политика, которая на всех уровнях – от школьных пособий до исторической документалистики – формировала бы такое понимание единства исторического процесса, в котором представитель каждого этноса, видел бы свое место. Ощущал бы себя наследником «одной для всех» – противоречивой, трагической, но великой истории России.



Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любой человек, живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен прежде всего быть гражданином России и гордиться этим. Никто не имеет права ставить национальные и религиозные особенности выше законов государства. Однако при этом сами законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности.

В системе федеральных органов власти необходимо создать специальную структуру, отвечающую за вопросы национального развития, межнационального благополучия, взаимодействия этносов. Это не должно быть стан-

дартное ведомство. Национальная политика не может писаться и реализовываться исключительно в кабинетах чиновников. В ее обсуждении и формировании должны непосредственно участвовать национальные, общественные объединения. И, конечно, традиционные религии России. В основе православия, ислама, буддизма, иудаизма – при всех различиях и особенностях – лежат базовые, общие моральные, нравственные, духовные ценности: милосердие, взаимопомощь, правда, справедливость, уважение к старшим, идеалы семьи и труда.

В национальной политике нет, и не может быть, простых решений. Ее элементы рассыпаны во всех сферах жизни государства и общества – в экономике, социалке, образовании, политической системе и внешней политике. Надо выстроить такую модель государства, цивилизационной общности с таким устройством, которая была бы абсолютно равно привлекательна и гармонична для всех, кто считает Россию своей Родиной.

Владимир Якушев: «Тюменская область – это Россия в миниатюре»

Тюменская область является одним из самых многонациональных регионов страны. Это – Россия в миниатюре, здесь живут люди, представляющие более 150 этносов, когда в России их 190. Сфера межнациональных отношений – «материя очень тонкая», представляющая собой крайне подвижное, изменчивое состояние общественного бытия, которое зависит от очень многих факторов. Нельзя раз и навсегда достигнуть определенного уровня благополучия. Поддержка межнационального мира и общественного согласия требует каждодневного упорного труда, постоянных усилий по его упрочению, формированию конструктивного общественного сознания. С одной стороны, мы имеем этническое многообразие, соцветие различных художественных культур, народных традиций, обычаев, образа жизни. С другой – возможность возникновения противоречий на почве их непохожести.

Тюменская область имеет уникальный опыт в вопросах национальной политики: в 1991 году был создан Комитет по делам национальностей, в 1998 году – Координационный совет общественных объединений и национально-культурных автономий, в 2011 году – Молодежный совет национальных общественных объединений. С 2007 года активно и разнопланово работает государственное учреждение культуры Дворец национальных культур «Строитель». В рамках Координационного совета созданы комиссии по поддержке молодежного движения, по образованию и развитию родных языков, адаптации трудовых мигрантов и межкультурному диалогу. По аналогичному типу сформированы комиссии и Молодежного совета.

Правительство Тюменской области создает все необходимые условия для этнической самореализации, сохранения и развития национальных культур, языков, обычаев и традиций. Лидеры национальных объединений осознают необходимость и важность совместных усилий и системного подхода в сфере гармонизации межнациональных отношений. Результатом такой работы является отсутствие конфликтов



на национальной почве. По данным опроса 2013 года около 76% тюменцев считают общественно-политическую ситуацию в регионе стабильной. В сфере межэтнических отношений спокойной обстановку считают 77% опрошенных, в сфере религиозных отношений – свыше 76%.

Тема межнациональных отношений – одно из важнейших приоритетных направлений работы областного правительства.

Тюменская область удерживает устойчивые позиции в первой десятке российских регионов по всем основным социально-экономическим показателям как в рейтингах правитель-

ственных структур, так и в рейтингах независимых экспертных организаций. И 2013 год еще раз доказал, что тюменцы умеют хорошо и плодотворно работать, любят свой дом, свою землю и свою страну.

70-летний юбилей Тюменской области – это дополнительный повод вспомнить историю региона, оценить текущую ситуацию и сверить планы на будущее. Юбилей – ответственное событие, оно будет состоять из череды мероприятий, смысл которых состоит в том, чтобы, во-первых, обратить внимание на заслуженных людей, во-вторых, передать эстафету молодежи, которая продолжит писать историю Тюменской области. Этот год очень важен для того, чтобы объединить всех тюменцев, и даже тех, кто уехал, но помнит о родной земле и благодарен ей.

... «Образ будущего...стал ближе и конкретнее. Отчетливо прорисовались многие его черты. «Тюменская мечта» становится реальностью. Каждый год мы заново спрашиваем себя, в какой степени достигнутое соответствует поставленной цели: сделать область процветающей и успешной, а жизнь наших земляков – обеспеченной и счастливой? И каждый год мы уточняем и модернизируем проект нашего будущего, адаптируем его к требованиям времени, ищем ответы на новые вызовы.... Тюменцы способны преодолеть все трудности и выйти на новые горизонты своей мечты».

(Из Послания губернатора Тюменской области
Владимира Владимировича Якушева
областной Думе. 2013 г.)

Богатство народной мудрости

Указом Президента Владимира Владимировича Путина 2014 год объявлен Годом культуры в Российской Федерации, в связи с чем был разработан план основных мероприятий.

В первую очередь будут реализованы стратегические проекты – к примеру, определено направление развития культурной сферы вплоть до 2025 года. Кроме того, в рамках Года культуры предусмотрены модернизация материально-технической базы учреждений культуры в малых городах и сельских поселениях, строительство многофункциональных культурных центров в российских регионах, осуществление проектов по сохранению исторического облика малых городов и проведение комплексного исследования состояния удовлетворенности населения услугами культуры.

Планом предусмотрено проведение всероссийских культурно-просветительских акций, реализация проектов в области театрального, музыкального, современного изобразительного искусства, культурного наследия и кинематографии, международных всероссийских фестивалей национальных культур, а также мероприятий, направленных на сохранение и развитие народного творчества и традиционной культуры народов России, выявление талантливых детей и поддержку детского творчества, расширение выставочной деятельности и реализацию творческих проектов в субъектах Российской Федерации.



То, что издание «Содружество культур Тюменской области» выходит в свет именно в этом году, является в определенном смысле знаковым событием. Именно такие издания служат возрождению интереса к нашему прошлому и настоящему, позволяют сохранить и передать потомкам знания, накопленные предшествующими поколениями, сформировать историческую память общества, упрочить этническое самосознание, способствовать культурному просвещению и межкультурной коммуникации.

Отмечу, что тема межнациональных отношений для нашего региона, как и для страны в целом, – одна из самых важных. Издавна на российской земле проживают представители разных народов и народностей. Многообразие культур и национальных традиций, их взаимопроникновение всегда служило основой дружбы и взаимопонимания, и сегодня предоставляет нашей стране громадные возможности для развития в самых различных сферах. Перед нами стоят масштабные задачи. Главная из них – укрепление мира и согласия между представителями различных национальностей и религий, обеспечение безопасности, законных прав и интересов граждан. От эффективного решения этих проблем напрямую зависит реализация потенциала нашей огромной страны, социальное самочувствие ее граждан.

**Андрей Иванович Рузинский,
Главный федеральный инспектор
по Тюменской области**

Департамент культуры Тюменской области. Культура: взгляд изнутри

Культура – это свод нравственных, моральных, этических ценностей, составляющих основу национальной самобытности, один из ключевых символов российской государственности и идентичности, исторической преемственности. Безусловно, все мы несем ответственность за судьбы отечественной культуры, за ее современное состояние и перспективы. Нельзя потерять свои культурные корни! Наша миссия – сохранить то, что формировалось веками и многими поколениями представителей разных национальностей и разных религий.

По-сибирски богата культурная жизнь Тюменской области. Радует, вдохновляет, просвещает и духовно обогащает жителей и гостей региона мастерство творческих коллективов, актеров, художников, ремесленников.

«Год культуры» – идея очень своевременная и мы просто обязаны вернуть наше общество к осознанию того, что культура – это не просто способ улучшить, обустроить и сделать комфортнее жизнь населения, а способ сделать ее еще ярче, одухотвореннее, интереснее, насыщеннее. Главное, не увлечься набором важных мероприятий – выставок, фестивалей, памятных литературных дат и других событий, а изменить повседневную жизнь российской культуры и искусства.

Уверена, что культура – это крупный по своей значимости ресурс, которым богата наша Тюменская область, и его можно бесконечно восполнять, используя огромный творческий потенциал. Нет такой сферы жизнедеятельности человека, на которую не влияла бы культура. Именно она делает наш регион привлекательным, придает ему уникальность и своеобразие. Народное единство в большей степени зависит не от того, по каким законам мы живем, а от того, какие книги читают наши дети, какие фильмы смотрят, кого выбирают в качестве примера для подражания. Культура – это всегда движение к Свету, а значит – к Добру.

Можно обозначить несколько ключевых ориентиров, определяющих круг современных требований к культурным процессам, происходящим в нашем регионе. Это – сохранение культурно-исторического на-



следия; формирование культурных потребностей населения; повышение уровня доступности и привлекательности культурных благ и услуг; совершенствование и модернизация ресурсной базы сферы культуры; создание и продвижение культурных брендов региона; выявление и поддержка одаренных детей и талантливой молодежи.

В «Год культуры» в городских парках и муниципалитетах заработают открытые киноплощадки, которые будут демонстрировать цикл роликов, рассказывающих о 70-летней истории Тюменского региона, их дополнят фильмы прошедших десятилетий и киноленты, рекомендованные для просмотра в школах Министерством

образования РФ. На школьных переменах и в летних лагерях будем популяризировать советские мультфильмы. В репертуар школьных хоров вернутся добрые песни советского периода.

Планируем и грандиозное событие – «Битву хоров» среди представителей разных поколений. В День славянской письменности с праздничным концертом на площади 400-летия Тюмени впервые выступит сводный хор Тюменской области!

Большое внимание будет уделяться новым формам продвижения фондов музеев: мы планируем сделать их более доступными. Уникальные выставки пройдут в аэропорту «Рощино», железнодорожном вокзале, кинотеатрах.

Для жителей тюменской глубинки в рамках проекта «Гастрольная карта» будут организованы театральные постановки, выступления областных вокальных, инструментальных и танцевальных коллективов.

Этот год будет по-настоящему знаковым! Ведь не случайно «Год культуры» совпал с 70-летием образования Тюменской области, и мы сделаем все от нас зависящее, чтобы каждый житель нашего региона принял участие в многочисленных акциях и проектах, которые пройдут в 2014 году.

Юлия Валерьевна Шакурская,
директор департамента культуры
Тюменской области



В «Содружестве» со всеми!

Культура – понятие не внешнее, а внутреннее, она живет внутри человека и побуждает его творить, развивать имеющиеся таланты, учить этому своих детей и, прежде всего, быть настоящим человеком. Максим Горький сказал: «Человек по натуре своей – художник. Он повсюду... стремится вносить в свою жизнь красоту». Поэтому наша главная задача развивать в горожанах это стремление и подкреплять его своими ресурсами. Современные реалии таковы, что времени на «погружение» в культурную жизнь мегаполиса у взрослого горожанина практически нет, если только он сам не работник этой отрасли. И посему судить о ней он может весьма опосредованно. Посетив однажды с ребенком уличный детский праздник, или вовсе услышав о каком-то мероприятии от друзей, очень сложно представить как на самом деле обстоит в городе дело с «культурой». А потому ему кажется, что «качественно» культурно провести досуг в городе он может, лишь изредка выбравшись на концерт приезжей «звезды», накопив на этот билет заранее. Безусловно, концерты, как и «звезды» бывают разные, и некоторые действительно было бы полезно посетить в целях культурного обогащения.

Не могу не отметить тот факт, что в последние годы часть «городского» менталитета начала меняться. Люди поняли, что праздник проще всего создать своими руками. Именно с этим я связываю появление в Тюмени общественных организаций самостоятельно создающие и проводящие культурные мероприятия самого различного толка, объединяющие под своим началом людей искусства и творчества.

Так, 2013 год подарил нашему городу настоящее чудо – в сквере им. Немцова летние выходные дни превратились в праздники музыки и искусства. Новый уникальный проект «Тюменский Арбат «Содружество» начал свою работу очень энергично. За считанные недели он собрал вокруг



себя певцов, танцоров, музыкантов, мастеров прикладного творчества и hand-made, художников – специалистов в самых различных областях, объединяет которых одно важное слово – Культура. И мы рады, что поучаствовать в этом проекте уже успели многие коллективы и солисты учреждений департамента культуры Администрации города Тюмени. Каждая встреча для горожан была долгожданной и радостной, а отзывы – только положительными. Тюмень сегодня требует продолжения «Арбата»! Так и будет, ведь планы на этот год – «Год культуры» – не менее грандиозные. Главным организаторам и идейным

вдохновителям этого проекта – фонду развития «Содружество» и лично его президенту Елене Гертрудовне Сулеймановой хочется выразить огромную благодарность за проделанную работу. Пожелать дальнейшего развития всех проектов фонда, и в частности «Тюменского Арбата», ставшего настоящим магнитом для творческой молодежи и подарившего им возможность поделиться своим талантом с горожанами.

Фонду развития «Содружество» совместно с творческим сообществом города удалось сделать многое, в частности суметь привлечь к развитию культурной городской среды предпринимательство и частных меценатов. Если создаваемый проект действительно нужен, важен и актуален, то поддержка найдется всегда. Тем более, что многие коммерческие организации в последнее время сами готовы выйти на улицы города и подарить ребенку или взрослому капелюшку своего позитива. Яркими примерами этого стали карнавальные шествия в честь Дня города, а также то количество самодостаточных праздничных площадок, которые они организуют в течение года.

Тюмень меняется к лучшему и спасибо всем, кто в этом ей помогает!

Ирина Александровна Алексеева,
директор департамента культуры
администрации города Тюмени

Почетный консул Республики Беларусь в г. Тюмени Владимир Федорович Шугля

Владимир Федорович Шугля – президент холдинговой компании «Торговый Дом «Мангазея», член исполкома общественной палаты Тюменской области, член Консультативного Совета по делам белорусов зарубежья Республики Беларусь. Академик и профессор Международной академии информационных технологий, академик Академии Российских энциклопедий, член Союза писателей Беларуси. Имеет Почетное звание «Заслуженный работник торговли Российской Федерации». Награжден медалью и орденом «Франциска Скорины» (Республика Беларусь), медалью Союзного государства Беларуси и России «За безупречную службу» и медалью МАИТ за высокие достижения в науке. Его имя внесено в энциклопедию «Хто есть Хто сярод беларусаў свету» и в Большую Тюменскую энциклопедию. В 2012 году стал лауреатом Премии общественного признания «Фортуна» в номинации «Общественный деятель года» в Тюменском регионе.

Министерство иностранных дел Республики Беларусь в 2009 году утвердило в должности Почетного консула Республики Беларусь в Тюмени В.Ф. Шуглю. Его плодотворная деятельность на этом посту высоко оценена руководством Тюменской области и Беларуси. «Благодаря Вашим неутомимым усилиям, деятельной инициативе и организаторским талантам было реализовано немало интересных проектов на благо нашего Отечества и союза братских славянских народов», - отметил А.Г. Лукашенко, Президент Республики Беларусь.

За четыре года В.Ф. Шугля организовал прием свыше 40 делегаций из Тюмени и Беларуси. Тюменцы посетили предприятия Белпрома, Беллегпрома, Минсельхозпрома, Пищепрома, Беллесбумпрома. Одну из них возглавлял заместитель губернатора Тюмен-



ской области Александр Моор, ныне мэр г. Тюмени. В Тюменскую область приезжали белорусские делегации во главе с заместителями министра промышленности, министром энергетики Беларуси и Чрезвычайным и Полномочным послом Республики Беларусь в Российской Федерации. Обсуждались перспективные направления сотрудничества, среди которых выделены пищевая промышленность, машиностроение, лесопереработка, мебельное производство, нефтехимия и АПК. Были организованы встречи с губернатором Тюменской области и мэром г. Тюмени.

Осенью 2013 года представители Беларуси обсудили новый перспективный проект создания в п. Винзили белорусского промышленного кластера на базе уже существующего выставочного комплекса. Помимо торговых залов, там разместятся техника, учебные классы, гостиницы, магазины запчастей. Будут выделены учебные поля для демонстрации продукции машиностроения. Этот выставочно-дилерский центр «Пышминская долина» станет современным комплексом федерального уровня.

Товарооборот экспорта белорусских товаров с 2009 по 2013 гг. увеличен в 2,7 раза. За это время усилиями Почетного консула создано несколько совместных предприятий. Это сервисный центр ООО



«ТехноЦентр» (осуществляет продажу и оказывает сервисное обслуживание тракторов «Беларусь»). ОАО «Гагаринскремтехпред» в Ишиме (занимается сборкой комбайнов завода «Гомсельмаш»). Тюменская компания «Импорт-лифт», сотрудничая с Могилевским машиностроительным заводом, открыла свои подразделения в Ханты-Мансийске и Сургуте. ОАО «ТюменьАвтоТранс» закупил автобусы Минского автомобильного завода. Начато сотрудничество с «Могилевлифтомашем» по сборке лифтов в Тюмени. Подписаны соглашения по созданию в Заводоуковске, Ишиме и Омутинске совместных производств с ОАО «Бобруйскагромаш» и ОАО «Гагаринскремтехпред», а также с ПО «Гомсельмаш». К тому же, в Тюмень постоянно поступают белорусские товары народного потребления и продукты питания, отличающиеся высоким качеством и пользующиеся спросом населения.

Большое внимание В.Ф. Шугля уделяет развитию гуманитарных связей. При его непосредственном участии подписаны соглашения о сотрудничестве между Тюменским и Белорусским госуниверситетами, Тюменским нефтегазовым и Минским технологическим, академией культуры в Тюмени и университетом культуры в Минске. Сотрудничают Гродненский университет и Тюменская архитектурно-строительная академия. В стадии завершения подписание договора между Тобольским и Могилевским университетами. Почетный консул помогает в организационных и других вопросах национальным общественным организациям в городах Тюмень, Губкинский, Сургут, Лангепас.

Одной из важных задач, по его убеждению, является восстановление побратимских связей между городами. Так, заключены договоры о торгово-экономическом, научно-техническом и социальном сотрудничестве между Тобольском и Могилевом, Заводоуковском и Климовичи, Тюменью и Брестом. В процессе переговоров Ишим и Бобруйск. В этой работе Почетный консул видит проявление народной воли и дипломатии.

Под его патронажем ежеквартально выходит в Тюменской областной общественно-политической газете «Тюменская правда» тематическая «белорусская страница» с названием общественной организации, которую он возглавляет с 2005 года – «Союз – интеграция братских народов». Газета распространяется среди белорусов Тюменской области, включая Ямал и Югру, направляется в адрес департаментов общественных связей Правительств субъектов РФ (Тюменская область, ХМАО и ЯНАО), информационных агентств Союзного государства, Посольства Республики Беларусь в России, МИД РФ



и РБ, а также в администрацию Президента Республики Беларусь.

В сфере культуры В.Ф. Шугля установил прямые связи с Министерством культуры, аппаратом Уполномоченного по делам религий и национальностей Совета министров Республики Беларусь, Республиканским центром национальных культур. Основная цель данного взаимодействия – это сохранение языка и традиций белорусского народа в Тюменской области.

Ни одно событие, связанное с историей и культурой белорусского народа, не остается без внимания Почетного консула. Ежегодно торжественно отмечаются 2 апреля – День единения народов России и Беларуси, 9 Мая – День победы, 3 июля – День независимости Республики Беларусь. На заседаниях всегда присутствуют представители областной и городской администраций, политических партий и общественных объединений, СМИ.

«Россия и Беларусь находятся в едином таможенном пространстве, являются не только партнерами, но и составляющими одного Союзного государства, которое объединяют духовные и нравственные устои. Тюменская область в рейтинге инвестиционной привлекательности находится на первом месте. Тюмень входит в десятку наиболее благоприятных для ведения бизнеса городов, и индекс промышленного производства в регионе достаточно высок», – В.Ф. Шугля.

Адрес:
625005, г.Тюмень, ул. 2-я Луговая, д.35
Тел. (8 10 7 345) 225-59-95
E-mail: belorus72r@yandex.ru

Почетный консул Республики Казахстан в г. Тюмени Сеялхан Николаевич Макаш

Сеялхан Николаевич Макаш – генеральный директор ЗАО «Жанетта-Консалтинг», член попечительского совета ТООО «Национально-культурная автономия казахов Тюменской области». Окончил экономический факультет Омского государственного университета и с отличием Тюменский государственный университет по специальности «Юриспруденция». Количество благодарственных писем, грамот и других знаков отличия в его рабочем кабинете просто не счесть.

В 2012 году он стал первым и пока единственным Почетным консулом Республики Казахстан в Российской Федерации из 69 Почетных консулов Казахстана, работающих в других странах мира. В России выбор пал на Тюмень, Тюменскую область и – С.Н. Макаша. В консульский округ входят Тюменская область, ХМАО и ЯНАО.

Главные задачи работы Почетного консула – это обеспечение защиты прав и интересов Республики Казахстан, ее граждан и юридических лиц; продвижение положительного имиджа Казахстана, содействие развитию дружественных межгосударственных отношений, торгово-экономических связей и туризма, реализация инвестиционных и культурно-гуманитарных проектов Казахстана и Тюменской области. А также – оказание консультативной помощи и информационной поддержки жителям нашего региона, что особенно востребовано на местах. В функции консула также входит сохранение и развитие казахской культуры, традиций, обычаев, укрепление межнациональных связей.



Все вопросы Сеялхан Николаевич Макаш старается решать оперативно, не ограничиваясь приемными днями, не считая за нагрузку сознательно выбранный им именно такой формат общения. Ответная благодарность, безусловно, присутствует. Все, кто встречался с ним, отмечали: С.Н. Макаш – настоящий представитель современного поколения дипломатов и бизнесменов. Его характеризуют «внимательный взгляд, ясное и последовательное мышление, мгновенное понимание

контекста. Способность понять и найти то, что действительно требуется... У него есть воля, запас, ресурс... чистая энергия и свобода кругозора позволяют ему архисложное превращать в простое и быстро находить нужное решение».

Почетный консул Казахстана С.Н. Макаш тесно сотрудничает с правительством Тюменской области, областной Думой, бизнес-сообществом, различными общественными организациями.

В церемонии открытия резиденции Почетного консула в Тюмени принимал участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Казахстан в Российской Федерации Галым Оразбаков, который подчеркнул, что Россия для Казахстана является главным стратегическим партнером: «Мы формируем единое экономическое пространство, расширяем границы, убираем таможенные посты, делаем все, чтобы наши народы жили в мире и дружбе. Открытие консульства для обширной казахской диаспоры в Тюмени будет означать повышение качества и оперативности решения

различных вопросов». Губернатор Тюменской области в ходе встречи с послом Казахстана обозначил перспективные направления сотрудничества: деловой и санаторно-курортный туризм, кооперация в машиностроении, в сфере лесопромышленного комплекса и АПК, создание совместных предприятий. Помимо экономики, Тюменская область намерена укреплять партнерские связи с Казахстаном в здравоохранении, образовании, культуре: в тюменских вузах учатся около 2000 студентов из Казахстана, медики принимают жителей Казахстана в учреждениях здравоохранения, в Тюменской области активно работает региональная национально-культурная автономия казахов (НКАКТО). Наш регион на протяжении 15 лет активно сотрудничает с Казахстаном в сферах спорта и молодежной политики.

Торговые связи с Казахстаном поддерживают многие тюменские предприятия. Так, свою продукцию в Казахстан отправляют завод сварочных электродов «СибЭС», завод «Нефтемаш», Тюменский фанерный комбинат, аккумуляторный завод, «Сибнефтемаш», «Ялуторовскмолоко», «Сибнефтегазмаш», «Сибнефтеавтоматика», ДОК «Красный октябрь», птицефабрики «Боровская» и «Пышминская», агрофирма «КРИММ», молочный комбинат «Ялуторовский», и другие. В Петропавловске есть крупный машиностроительный завод, а в тюменском инновационном центре – новые разработки в области нефти и газа, которые могут быть интересны Казахстану. Возможно взаимодействие по использованию древесины, по Туре, Иртышу и Оби можно поставлять щебень в Тюменскую область.

Казахстан входит в число основных внешнеторговых партнеров Тюменской области, а Бердюжский, Казанский и Сладковский районы являются приграничными территориями. Функционирует единственный автомобильный пункт пропуска «Казанское». В 2010 году Тюменская и Северо-Казахстанская области подписали меморандум, в соответствии с которым состоялся продуктивный обмен делегациями. Первый тюменский инвестиционный форум «Инвестиции и индустриализация», который прошел в Тюмени в январе 2014 года, способствовал укреплению деловых контактов между Тюменской областью и Республикой Казахстан. Были проведены переговоры с

представителями крупных компаний, специализирующихся на производстве нефтегазового оборудования. Делегация Костанайской области, включая представителей крупного бизнеса, планирует в ближайшее время посетить наш регион с торговой миссией.

Внешнеторговый оборот Тюменской области с Казахстаном с 2010 по 2012 годы вырос в два раза: если в 2010 году он составлял около \$40 млн, то после того, как заработал Таможенный союз – на конец 2012 года – свыше \$80 млн. В 2013 году объем взаимной торговли Тюменской области с Республикой Казахстан, по данным Тюменской таможни, значительно возрос.

Как член попечительного совета региональной национально-культурной автономии казахов, Сеялхан Николаевич Макаш много внимания уделяет диаспоре. Признается, работа автономии поставлена так, что теперь за опытом выстраивания отношений в Тюмень приезжают казахи из Омска, Самары, Екатеринбурга. Суть – в объединении нескольких разрозненных казахских общественных организаций в единую автономию, где в принятии решений все обладают равным голосом, независимо от возраста и социального положения, хотя в традиционном укладе казахов мнение старшего являлось самым значимым. Секрет кроется во взаимном уважении друг к другу, финансовой прозрачности деятельности автономии, широкой информатизации и популяризации ее среди казахского населения, строжайшей отчетности. Ассоциация дает возможность совершенствоваться, получить все необходимое для самореализации.

«Я ко всем отношусь одинаково, как к братьям и сестрам. Оцениваю людей, исходя из их профессионального и человеческого потенциала. Никаких других критериев у меня нет. Теперь в ассоциации сложилась крепкая команда единомышленников, и если не вижу кого-то несколько дней, то уже скучаю. Мы научились делить радость, успехи и проблемы. И смело смотрим в будущее», – С.Н. Макаш.

Адрес:

625000, г. Тюмень, ул. Первомайская, д. 23
Тел.: (3452) 46-78-84, 45-64-89, 45-37-62
E-mail: info@pconsul-kz.ru

Дружба народов – единство России!

В последние десятилетия во всем мире, в том числе и в России, меняются представления о том, какова роль культуры в обществе. Заметно стремление изучить, понять, оценить и использовать потенциал накопленного и создаваемого культурного наследия. Существует мнение – культура формирует цивилизацию.

Каждый народ имеет свой язык, обычаи и обряды, праздники и верования... И их надо принимать такими, какие они есть, принимать и уважать, тем более, что россияне – это многонациональный единый народ, и это делает нашу страну уникальной и многомерной, дает колоссальные возможности для развития в различных сферах.

Сегодня у экономической политики нашего региона новый ориентир: экономика перестала строиться только на добыче углеводородов, формируется и развивается уникальный культурно-туристический кластер. Обществу необходима «культурная терапия», заключающаяся в развитии туристического потенциала Тюменской области, укреплении семейных ценностей и возрождении культурных многонациональных традиций. Для этого объединись ресурсы государства, общественных организаций и бизнеса, и в рамках государственно-частного партнерства реализуются социально-значимые для региона проекты. В 2012 году для поддержки талантливых людей и реализации социокультурных проектов был создан Фонд развития науки, культуры, образования, спорта и туризма «Содружество». Работа Фонда стала ярким примером слаженного государственно-частного партнерства. В каждом



Елена Гертрудовна Сулейманова, президент Фонда развития науки, культуры, образования, спорта и туризма «Содружество», член Общественной палаты Тюменской области.

Е.Г. Сулейманова награждена дипломом Ассамблеи «Женщины – лидеры новой России» за весомый вклад в сохранение культурного наследия народов Сибири (2011 г.), дипломом Форума «Общественное признание» за развитие творческих идей этносов и народов Российской Федерации (2012 г.), дипломом Всемирной федерации АЦК ЮНЕСКО за важный вклад в обеспечении международных связей России, реализацию программ ЮНЕСКО и высокий личный профессионализм (2014 г.).

направлении его деятельности образованы экспертные советы, которые возглавили неравнодушные люди, знающие свое дело, любящие свой родной край. Они уверены, что многообразие национального и религиозного потенциала нашей страны, многовековой опыт сохранения единого государства, высокий уровень самосознания этнических общностей составляют уникальный ресурс российской цивилизации.

В проектах Фонда развития «Содружество» активное участие принимает тюменская молодежь. Развитие института семьи как базовой основы общества стало приоритетной задачей Фонда. Его проекты содействуют этому, но кроме того, они несут важную культурно-образовательную миссию. Они учат правильно использовать стремление к знаниям у молодого поколения: молодежь обладает огромным творческим, созидательным потенциалом, и Фонд оказывает ей всестороннюю поддержку.

В прошлом году меморандум о сотрудничестве Всемирной Федерации АЦК ЮНЕСКО был заключен с Тюменским Фондом развития науки, культуры, образования, спорта и туризма «Содружество». И у тюменской молодежи появился уникальный шанс представлять свой регион на различных международных мероприятиях.

В рамках подписанного меморандума при поддержке Тюменской областной Думы 12 тюменских ребят уже прошли стажировку в Международной Открытой школе при УСЦ ЮНЕСКО и получили право участвовать в мероприятиях неправительственных организаций при ООН и ЮНЕСКО. В начале года в Тюмени был создан первый молодежный клуб ЮНЕСКО и двое студентов представили Тюменскую область в Международ-

ном молодежном парламенте, сформированном при штаб-квартире Всемирной Федерации АЦК ЮНЕСКО. Впервые Западная Сибирь будет официально представлена во Всемирной организации – это историческое событие стало возможным для региона благодаря усилиям органов власти и Фонда развития «Содружество».

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) была создана 16 ноября 1945 года. Ее штаб-квартира располагается в Париже. Основная цель ЮНЕСКО заключается в том, чтобы содействовать укреплению мира и безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры в интересах обеспечения всеобщего уважения справедливости, законности и прав человека, а также основных свобод, провозглашенных в уставе ООН, для всех народов без различия расы, пола, языка или религии.

Решение об открытии штаб-квартиры Всемирной Федерации ассоциаций, центров и клубов ЮНЕСКО в городе Екатеринбурге было принято на Всемирном Конгрессе ВФАК ЮНЕСКО в Ханое в августе 2012 года. Это решение увенчало 20-летние усилия Урало-Сибирской Федерации ЮНЕСКО, руководит которой все эти годы Юрий Сергеевич Борисихин.

При поддержке Фонда развития «Содружество» в Тюмени стали регулярно проводить тематические балы и танцевальные салоны. Так, Клуб бального этикета и исторического танца «Дамы и кавалеры» организовал балы: «В честь 400-летия императорского рода Романовых», «Во славу Русского военного мундира», принял участие в «Венском балу», который занесен Международной организацией ЮНЕСКО в список нематериального культурного наследия. Подобные мероприятия возрождаются в Сибири, потому что именно балы способствуют культурному обогащению, творческому вдохновению и помогают раскрыться каждому, чье сердце открыто для новых свершений.

Фонд «Содружество» совместно с тюменским экспертным сообществом при поддержке депутата Государственной Думы Анатолия Евгеньевича Карпова разработал концепцию по реализации в областной столице инновационного проекта «Западно-Сибирский этнопарк «Содружество», который определяет позитивный вектор дальнейшего развития этнокультурных и межнациональных отношений с интеграцией в мировое культурное и туристическое пространство.

Оригинальными инициативами Фонда также стали: издание этнокультурного справочника «Содружество», рассказывающего о традициях и культуре народов, населяющих Тюменскую область, со-





здание первого передвижного Арт-музея и реализация проекта «Тюменский Арбат», направленного на творческое взаимодействие горожан с художниками, мастерами, артистами всех национальностей. Все эти начинания Фонда и вызвали интерес ЮНЕСКО.

Тюменский Арбат «Содружество» - уникальный Арт-проект, который покорила Тюмень прошлым летом. По мнению председателя Тюменской городской Думы Дмитрия Владимировича Еремеева, Арбат стал новой достопримечательностью областной столицы, имеющей шансы сравняться с московским Арбатом или парижским Монмартром. Цель этого проекта была познакомить жителей и гостей города с культурными традициями наших народов, их песнями и танцами, изделиями сибирских умельцев, музыкантами, художниками, театрализованными представлениями. А к прочему удалось организовать прекрасный семейный и молодежный досуг, приобщиться всем желающим к творческой самореализации. Идею создания Арбата поддержала администрации города Тюмени, а партнерами выступили Тюменский драматический театр, Тюменская государственная Академия культуры, искусств и социальных технологий, Дворец национальных культур «Строитель» и др.

По итогам работы 2013 года Тюменский Арбат вошел в «Книгу рекордов Тюменской области сегодня» и был представлен на конкурс социально-значимых проектов Уральского-федерального округа, так общество особым





образом подчеркнуло его значимость для развития творческого потенциала тюменцев.

В 2014 году Тюменский Арбат «Содружество» продолжит свою миссию и для всех желающих будут организованы бесплатные мастер-классы, интерактивные хобби-клубы, «Минута славы на Арбате», этнокультурный и архитектурный фестивали. Торжественное открытие Тюменского Арбата состоится 1 июня на Цветном бульваре.

В этом же году Фонд подготовил новое печатное издание – «Содружество культур Тюменской области», в котором рассказывается о творческой и созидательной деятельности национально-культурных объединений и национально-культурных автономий, материалы и фотографии представлены их руководителями. Активная жизненная позиция, профессионализм, любовь к своей культуре и желание заявлять о своей принадлежности к определенному народу ярко характеризуют руководителей и участников этих национальных объединений.

Юбилейное издание посвящено 70-летию образования Тюменской области и 700-летию Сергея Радонежского, величайшего подвижника земли Русской, идеология которого сформировала новую великорусскую нацию.

Реализуемые проекты Фонда развития «Содружество» пробуждают интерес и патриотические чувства к России, ее великой истории, способствуют возрождению идеалов духовно-культурных традиций многовековой Руси, а также показывают богатство, красоту, чистоту и глубину Западной Сибири.

Тюменская областная общественная организация «Союз – интеграция братских народов»

Создана в 2005 г., зарегистрирована 14.12.2009 г.



Владимир Федорович Шугля – председатель Совета ТООО «Союз – интеграция братских народов», Почетный консул Республики Беларусь в г. Тюмени, президент холдинговой компании «Торговый Дом «Мангазея», член Союза писателей Беларуси.

Игорь Геннадьевич Шишкин – заместитель председателя ТООО «Союз – интеграция», ректор Тюменской государственной академии культуры, искусств и социальных технологий, доктор исторических наук, почетный работник высшего профессионального образования.

Сергей Александрович Ефимчик – заместитель председателя ТООО «Союз – интеграция», председатель ТООО «Национально-культурное общество «Автономия Беларусь».

Сергей Леонидович Большаков – ответственный секретарь ТООО «Союз – интеграция», генеральный директор ЗАО «Эстетик».

ТООО «Союз – интеграция братских народов» – единственная в своем роде организация, которая ставит задачу единения не только с белорусами, но и другими народами, ранее проживавшими в одном государстве – СССР, исключая любые проявления национализ-

ма, расизма, шовинизма и религиозного экстремизма. Взаимодействуя с органами власти, «Союз...» настойчиво проводит курс народной дипломатии, вносит посильный вклад в формирование гражданского общества во имя укрепления традиционной дружбы, мира и процветания Тюменской области. Его деятельность обращена на дальнейшее развитие интеграционных процессов и достижение социальных, культурных и образовательных задач.

В состав организации входят как видные общественные деятели региона, среди которых В.П. Первушин – секретарь Совета губернаторов Тюменской области, ХМАО и ЯНАО, Г.Н. Чеботарев – президент ТюмГУ, председатель Совета ректоров ВУЗов Тюменской области, а также и коллективные члены: Тюменское отделение «Российский фонд милосердия и здоровья», редакция газеты «Тюменская правда», национальные общественные объединения украинцев, белорусов, казахов, «Общество русской культуры» и другие коммерческие и некоммерческие организации. Всего 45 организаций и около 100 граждан.

Отделения ТООО «Союз – интеграция» открыты в Минске, Ялуторовске, Тобольске, Заводоуковске.

Благодаря выделенным администрацией г. Тюмени грантам ТООО «Союз - интеграция» издала информационные буклеты: «Путеводитель для мигрантов», «Карта для мигрантов», «Справочник для мигрантов», «Тюменские



здравницы». Выступила инициатором и соучастником издания буклета «Наркотикам – нет. Выбирай творчество!». Вместе с Фондом развития «Содружество» на Второй областной выставке был представлен совместный социальный проект – «Этнопарк «Содружество». В 2012 году по просьбе Славянской правозащитной организации «Вече» в кратчайшие сроки произведены реконструкция и благоустройство воинского захоронения в Республике Молдова совместно с местными органами самоуправления.

«Союз – интеграция» принимает участие в проведении Дней белорусской культуры в Тюменской области и Дня славянской письменности и культуры. Проводит расширенные заседания с ветеранами Великой Отечественной войны и труда, молодежью г. Тюмени. Члены организации присутствовали на конференции «Белорусские общественные организации в России» (г. Москва), на Всероссийской межрегиональной научно-практической конференции «Религия и хозяйство», на XII-м Всероссийском турнире по греко-римской борьбе. Участвовали в работе Международной специализированной выставки «СМИ в Беларуси» и II Белорусско-информационного форума (г. Минск).

В.Ф. Шугля участвовал в работе III Всебелорусского народного собрания, съезда Союза писателей Беларуси, в качестве наблюдателя – на выборах президента Республики Беларусь. Проводит презентации сборников своих стихов и книг и многочисленные встречи с читателями.

ТООО «Союз-интеграция» организовал поездку в Беларусь членов Координационного Совета и Комитета по делам национальностей Тюменской области с целью посещения мест боевой славы Великой Отечественной войны. В честь 65-летия освобождения Беларуси ветеранам-сибирякам были вручены юбилейные медали и символичные солдатские треугольники с личным посланием Президента Беларуси – А.Г. Лукашенко. «Союз...» сотрудничает с тюменским городским Клубом ветеранов, расположенном в «ДНК «Строитель».

«Союз...» принимал участие в организации XX юбилейного слета юношеского клуба имени А.М. Кижеватова, на котором присутствовали представители музея-мемориала «Брестская крепость-герой» и ее защитник П.П. Котельников, единственный ныне здравствующий. В Тюмень прибыли руководители и члены пришкольных музеев г. Москвы и г. Пензы – родины лейтенанта А.М. Кижеватова, начальника девятой погранзаставы, Героя Советского Союза. Слет был приурочен к 70-летию героической обороны Брестской крепости и началу Великой Отечественной войны.

В.А. Рейн, заместитель председателя Тюменской областной Думы:

«Мне нравится теплая, товарищеская атмосфера мероприятий, проводимых «Союзом...» всегда на высоком уровне, будь то чествование ветеранов войны, концерт художественной самодеятельности или празднование знаменательных дат. Импонирует постоянный поиск новых форм деятельности. Совершенно логично и то, что председатель Совета Владимир Шугля назначен Почетным консулом Республики Беларусь в Тюменской области. Повышение деловой активности между нашим регионом и Беларусью – это заслуга, в том числе, и «Союза – интеграции братских народов», и ее лидера».

Адрес:

625003, г. Тюмень, ул. 2-я Луговая, д. 35
Тел./факс (3452) 25-59-95. Тел. (3452) 74-22-68
E-mail: belorus72r@yandex.ru



Тюменская областная общественная организация «Общество русской культуры»

Создана 24.05.1992 г., зарегистрирована 30.06.1992 г.



Тамара Николаевна Трунилова – председатель Совета ТООО «Общество русской культуры», преподаватель русского языка и литературы высшей категории, учредитель и директор АНО «Добровольцы милосердия», главный редактор журнала «Культура и здоровье». Награждена медалью Н.И. Пирогова «За истинное милосердие и заботу о людях» и медалью Межотраслевого объединенного комитета «За заслуги в сохранении русской культуры». Призер форума женщин УрФО: премия «ЕВРАЗИЯ-Лидер» в номинации «Общественная деятельность». Серебряный призер VI Форума социальных проектов УрФО. Автор-составитель программ и хрестоматий по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию. Одна из инициаторов проведения в Тюмени Рождественских, а затем Филофеевских образовательных чтений, а также создания журналов «Православный просветитель» и «Культура и здоровье». Ее авторские проекты были победителями конкурсов «12 гражданских инициатив УрФО», а программа «Эстафета милосердия» представлена в Кремлевском Дворце съездов на Всемирном русском народном соборе, получив по распоряжению Президента РФ грантовую поддержку Национального благотвори-

тельного фонда. Опубликовала более 130 научных и публицистических статей и 4 книги.

Станислав Константинович Ломакин – заместитель председателя «Общества русской культуры», доцент кафедры философии ТюмГНГУ, член Союза писателей России, автор многочисленных рассказов, сборников, научных работ по истории философии.

«Общество русской культуры» стремится повысить национальное самосознание русского народа как титульной нации Российской Федерации, воспитать традиционные нормы межнационального общения на основе высоконравственных устоев, исключающих насаждение чуждых русскому человеку ценностей.

К основным направлениям его деятельности относятся: увековечение памяти известных подвижников русской духовной жизни, участие в возрождении народных промыслов, сборе русского фольклора, создании литературно-краеведческого музея, русских школ, воскресных лицеев, училищ культуры, пропаганда русских обычаев, традиций и праздников. Особое место занимает организация круглых столов, региональных и международных научно-практических конференций, просветительская и издательская работа.

Ежегодно по инициативе этой организации совместно с ТРОО «Совет ректоров» и при поддержке комитета по делам национальностей Тюменской области проводится Международная конференция, посвященная Дню славянской письменности и культуры в Тюмени, а также в Тобольске, Сургуте, Ишиме, Ялуторовске. В Сургуте в 2013 году в рамках проведения конференции освя-



щен памятник святым равноапостольным Кириллу и Мефодию – создателям славянской письменности. В реализации проекта задействованы ДНК «Строитель», Тюменское отделение Союза писателей России, литературно-краеведческий музей им. В.П. Крапивина, Тюменский и Сургутский госуниверситеты, социально-педагогическая академия им. Д.И. Менделеева и Духовная православная семинария г. Тобольска. Проект «Общества русской культуры» – «От славянской грамоты – к единству народов» занял первое место на II Выставке социальных проектов общественных объединений и некоммерческих организаций Тюменской области в номинации «Этнокультурные отношения».

Проект, посвященный развитию молодежного добровольчества, стал серебряным призером VI Форума социальных инициатив УрФО. Девять членов организации награждены медалями Межотраслевого объединенного комитета по наградам «За сохранение русской культуры» (г. Санкт-Петербург) и медалями «За активную социальную позицию и патриотизм» комитета по общественным медалям и памятным знакам (г. Москва).

Совет ТООО «Общество русской культуры» издает газету Тюменского отделения Союза писателей России «Тюмень литературная» (гл. ред. Н.В. Денисов), литературно-художественный альманах «Арион» (составители и редакторы С.К. Ломакин и Л.К. Иванов), просветительский журнал «Культура и здоровье» (гл. ред. Т.Н. Трунилова). Идет работа по созданию ассоциации руководителей русских народных коллективов, творческих объединений и предпринимателей,

а также Регионального центра славяно-русской письменности, истории и культуры.

На базе русского отдела ГАУК ТО ДНК «Строитель», с которым сотрудничает ТООО «Общество русской культуры» создаются новые детские и молодежные ансамбли, а такие народные коллективы, как «Сударушка», «Сибирская забава», «Благоросичи», «Вересинка», «Гранд-сеньор», «Сюрприз» и другие, постоянно обеспечивают призовые места на фестивалях и конкурсах разного уровня.

Фольклорно-этнографический ансамбль «Росстань» собрал уникальный материал традиционной культуры Тюменской области, опубликованный в 33 сборниках. Под руководством Л.В. Деминой «Росстань» реконструирует обрядовый фольклор старожилов и новопоселенцев 22-х районов нашего региона. Ансамбль выступал в Голландии, Литве, Мексике, Бразилии, Канаде, Пуэрто-Рико, Австрии, Германии, Швеции, Украине, Греции, Алжире... А детский ансамбль «Веря» – в Испании, Турции, на Кипре... Участники ансамбля оказывают методическую помощь фольклорным студиям, Центрам, музыкальным и общеобразовательным школам нашего региона.

В репертуаре ансамбля «Сударушка» более 100 русских народных песен и песен российских авторов. «Словно поет сама Россия», – скажет каждый, кто услышит «Сударушку» и его солистку, руководителя ансамбля Т.Ф. Манько.

Ансамбль народной музыки «Сибирская забава» (рук. и дирижер Н.Н. Нехорошков, заслуженный работник культуры РФ) также не оставит слушателей равнодушными.



Студия русского романса «Сюрприз» (рук. Л.В. Самсонова) строит концерты по принципу бенефисов. Солисты Е. Бельтикова, Н. Посохов и Л. Уханова радуют вокальными данными и тонким пониманием особенностей русских романсов.

Единственный в России возрастной танцевальный коллектив «Гранд-сеньор» (рук. Т.Н. Ионина) – лауреат многих фестивалей и конкурсов.

«Главное отличие Тюменской области в том состоит, что здесь проживают сильные духом люди. Чтобы освоить такие пространства, надо было обладать здоровым умом, крепкими нервами и нацеленностью на сотрудничество с людьми разных национальностей», – Т.Н. Трунилова.

Национальные праздники и традиции

Обычаи и традиции русского народа связаны с сельскохозяйственным календарем, сменой времен года и церковными обрядами. В быту – с рождением ребенка, крестинами, свадьбой и похоронами. Русские включали в праздники огромное количество песен, хороводов, игр, приговоров, танцев, масок, драматических сценок, народных костюмов и своеобразного реквизита. Много было и праздничных гаданий. Дурным тоном считалось ссориться и сквернословить в эти дни, упоминать о болезнях и неприятностях. Особым грехом считалось обидеть кого-нибудь. Позволено было в праздники все, чего душа пожелает. Веселились с размахом и удалю. Верили, чем обильнее стол и чем больше гостей в доме, тем будет богаче и счастливее дальнейшая жизнь.

«Общество русской культуры», сотрудничая с приходами Тобольско-Тюменской митрополии,

отмечает основные православные праздники: Рождество, Масленицу, Пасху, Святую Троицу, а также – светские: Новый год, День Победы, День русского языка, День России.

Национальная кухня

Большое влияние на кухню оказала церковь: более половины дней в году – постные. Поскольку часть продуктов в пост запрещена, преобладали грибные и рыбные блюда, кушанья из зерна, овощей, лесных ягод и трав: щи, каши, хлеб, пироги, соленья, варенья, паренки. Пища делилась на постную и скоромную. Мясо на Руси ели вареным или запекали в печи. Принято было употреблять баранину, говядину, оленину, лосятину, зайчатину и птицу (кур, уток, гусей, лебедей, рябчиков и перепелов). Ни в какой другой национальной кухне нет такого количества супов, как в русской – это и холодные супы на квасе или кефире (окрошка, ботвинья), горячие рассольники и солянки, супы овощные, мясные, рыбные (уха), грибные, крупяные и молочные. Сохраняется традиция приготовления блюд, связанных с ритуальными обрядами: курник – на свадьбу, кутья – на поминальные дни и Рождество, блины – на Масленицу, кулич и пасха – к Пасхе.

Адрес:

625013, г. Тюмень, ул. Республики, д. 179, каб. 211а

Тел.: (3452) 23-94-59, 8-963-453-94-59

Факс: (3452) 20-87-35

E-mail: tamara-trunilova@yandex.ru,

nic208@yandex.ru

Сайт: <http://www.obrk72.ru>



Национально-культурная автономия сибирских татар и татар, проживающих на территории Тюменской области

Создана 18.09. 1998 г., зарегистрирована 30.12. 2003г.



Ришад Сабирович Зиганшин – председатель Совета НКА сибирских татар и татар, проживающих в Тюменской области. Депутат Тюменской городской Думы с 1999 года, директор МП «Спецавтохозяйство по уборке города», признанное по итогам года лучшим предприятием в России. Удостоен почетного звания «Заслуженный работник автомобильного транспорта России», отмечен многими Почетными грамотами и благодарностями, Почетным нагрудным

знаком Тюменской областной Думы. В 2011 году награжден Указом Президента Российской Федерации орденом Дружбы.

Тимиргали Салимович Мирасов – исполнительный директор НКА сибирских татар и татар, проживающих на территории Тюменской области.

Первый председатель – А.Х. Каюмов, затем – Ф.С. Камалов, с 2002 года – Р.С. Зиганшин.

В Тюменской области татарский этнос один из самых многочисленных, а НКА сибирских татар – одна из активных общественных организаций, ставших проводником и помощником органов власти всех уровней в вопросах общественно-политической жизни региона.

НКА сибирских татар на территории юга Тюменской области создала 11 национально-культурных автономий в местах компактного проживания татарского населения. Их возглавляют авторитетные руководители. В Тюменском районе – Х.К. Биктимиров, Аромашевском – С.Б. Шарафутдинова, Вагайском – С.Х. Надеина, Ярковском – Г.А. Фахрутдинов





ва (глава администрации с. Ярково), Исетском – Р.Ш. Камалова, Нижнетавдинском – В.К. Туйчиков, Тобольском – А.Б. Апсаров, Ялуторовском – З.М. Калгаманова, заслуженный учитель РФ, к.ф.н, победитель двух конкурсов «Учитель года». В Тобольске председателем избран С.З. Хисматуллин, в Тюмени – А.Х. Сабиров, в Ялуторовске – З.А. Кожевникова.

В Совет автономии вошли известные личности. Председателем комиссии по укреплению семьи избрана Ф.М. Шарина, Почетный гражданин г. Тобольска, председателем комиссии по работе с молодежью – Г.Ш. Калашникова, председатель Координационного совета по молодежной политике Тюменской области, председателем комиссии по связям с религиозными организациями стал имам мечети г. Тюмени И.И. Зиганшин.

НКА сибирских татар большое внимание уделяет молодежи. С целью активизации ее деятельности созданы областная татарская общественная организация молодежи «Яшь буын», которая объединила молодежь пяти районов Тюменской области и сформировала Координационный совет как ведущий орган ее управления.

В рамках целевой комплексной программы «Возрождение культуры сибирского села» автономия татар организует выездные концерты лучших творческих коллективов в районы Тюменской области, проводит музыкально-поэтические вечера с целью выявления новых талантов, обновления репертуара и пропаганды народного и современного татарского искусства. А также проводит национальные и международные фестивали, праздники, среди них «Утренняя звезда», Дни татарской культуры,

Сабантуй, «Амаль», День пожилого человека. Знакомит тюменцев с творчеством известных земляков – видных общественных деятелей, писателей, художников, композиторов, с народными традициями, обычаями, обрядами, особенностями традиционного городского и крестьянского жилища, народными костюмами. Большой популярностью пользуются смотры-конкурсы детских и взрослых коллективов художественной самодеятельности и «Халык сэнгате» («Народное творчество»).

НКА сибирских татар гордится своими певцами и композиторами, которых хорошо знают и за пределами нашей области. Среди них Джамия Рахимова (ее компакт-диск с авторскими песнями быстро раскупается), Рустам Русин, Алим Халидов, Ислам Сафин.... Лауреатами международных конкурсов стали Ильшан Хамидуллин, Ильшан Габдуллин, Рада Глазырина, Лилия Демьянова, братья Рустам и Руслан Мамедовы, детский фольклорный ансамбль «Шытыр-шатыр» и многие-многие другие. Широко известны вокальный ансамбль «Чишма», фольклорно-эстрадный «Тамаша» (с. Аслана Ялуторовского р-на), ансамбль народной песни «Ахтямушки» (г. Тюмень).

Для сохранения и развития традиционной национальной культуры автономия организует фотовыставки «Культура и быт татар», выставку национальных блюд и выставку-продажу книг, методической литературы, аудио-видео товаров, самодельных украшений, выставки народных художественных промыслов и прикладного творчества.

Стало традицией ежегодно проводить научно-практические конференции, национальные фольклорные фестивали. Автономия татар занимается сбором исторического материала, создавая банк данных, сотрудничает с музеями, библиотеками, культурными и образовательными учреждениями.

Важным участком деятельности автономии является тщательное ее планирование. Методическая работа включает разработку сценариев, подбор фонограмм, отбор коллективов и художественных номеров к каждому мероприятию.

Национальные праздники и традиции

Основной национальный праздник – «Сабантуй» («Праздник плуга») проходит с соревнованиями по национальной борьбе курэш, разнообразными играми и скачками. В 2013 году в

г. Тюмени на высоком организационном уровне прошел Федеральный Сабантуй с участием 12 родов России, он стал ярким, красочным событием не только для татарского народа, но и для всех этносов, проживающих в Тюменской области.

Традиционно татары отмечают Курбан-Байрам – начало 30-дневного мусульманского поста, и Ураза-Байрам – его окончание. К этому дню детям принято покупать обновки, готовить вкусные блюда. В мечети на Ураза-байрам проходит джума-намаз, куда все приносят сладости и угощают друг друга, а затем эти угощения – садага – раздаются тем, кто не был на намазе. Потом каждая семья собирается за столом у родителей или у старшего в роду. После застолья идут на кладбище – мизар, читая молитвы за всех умерших. Первой навещают мать, так как в Коране написано, что рай находится у ее ног.

В конце зимы сибирские татары отмечают обрядовый праздник «Бозозату» («Бозкарау»), в начале весны – календарный праздник «Амаль». Сохранился семейно-бытовой обряд – хатумаш – День памяти всех ушедших членов рода.

Национальная кухня

Издавна татары занимались оседлым земледелием и животноводством, что способствовало преобладанию в пище мучных и мясомолочных блюд.

В татарской кухне множество блюд из теста: пресного, дрожжевого, сдобного, кислого и сладкого, с самыми разными начинками. Символом благополучия и достатка у татар служил хлеб – икмэк, который раньше пекли впрок 2-3 раза в неделю. Одно из самых древних печеных блюд – кыстыбый (или кузимьяк), представляющий собой сочень из пресного теста с начинкой из пшенной каши. Из дрожжевого и пресного теста пекли пирожки – бэkkэны (или букэри). Часто для начинки брали овощи (морковь, свекла), но особой популярностью пользовались пирожки с тыквенной начинкой с добавлением пшена или риса.

Есть в татарской кухне и свои пищевые запреты. Так, по шариату запрещалось употреблять мясо свиньи, а также некоторых птиц, например, сокола, лебедя – последние считались священными. Один из главных запретов касается вина и других алкогольных напитков. В Коране отмечается, что в вине, как в азартной игре, есть плохое и хорошее, но первого больше.

Адрес:

625049, г.Тюмень, ул. Московский тракт, д. 132
Тел./факс (3452) 30-00-39
Тел.: (3452) 30-38-09, 92-50-72, 8-905-825-33-16
E-mail: prietnaya@oaosax.ru



Тюменская региональная общественная организация «Конгресс татар Тюменской области»

Зарегистрирована 11.04. 2007 г.



Нурулла Гарифуллович Саттаров – президент ТРОО ««Конгресс татар Тюменской области», председатель наблюдательного совета нефтяной компании «ЕвроСибОйл», президент Всемирной ассоциации татарских предпринимателей, Вице-президент федерации бокса России и президент федерации бокса ТО. Награжден Почетными грамотами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Калмыкия, федерации бокса России и департамента спорта и молодежной политики Тюменской области.



Ринат Хамзиевич Насыров – председатель исполкома Конгресса татар Тюменской области, директор по стратегическому развитию компании ООО «ПК Молоко» (с. Н-Тавда.). Занимается благотворительной деятельностью, при его содействии создан попечительский фонд Конгресса «У нас нет детей-сирот!», опубликована монография «Татары Тюменской области: история и современность», авторами и исследователями являются ученые, активисты и сотрудники данной региональной общественной организации.



Конгресс татар Тюменской области осуществляет многие интересные проекты. Среди них: конкурсы «Я говорю по-татарски» (совместно с Союзом татарской молодежи), «Лучшая молодая татарская семья», «Супер-бабушка», «Лучший чак-чак» (совместно с Центром татарской культуры г. Тюмени), «Лучший учитель татарского языка и литературы», «Лучшая татарская учительская династия», интеллектуальный детский конкурс «Скворец». Открытый региональный конкурс УрФО «Себер Йолдызы - Звезда Сибири» и «Татар егете – Джигит» (рук. Л.Г. Каримова).

Конгресс татар создал и проводит областной татарский фольклорный фестиваль (автор и рук. В.С. Ташкалова), организует открытые первенства по национальной спортивной борьбе на поясах «Корэш» памяти Героя России Раушана Абдуллина (рук. А.А. Миннибаев) и по мини-футболу памяти Героя России Тимура Мухутдинова (рук. Р. А. Гарипов).

В местах компактного проживания татарского населения построена широкая информационная сетка вещания. В 2008 году создано «Татар РАДИОСЫ» (автор Данир Сабиров), в 2010 году открыт филиал телекомпании «Татарстан. Новый век».

Конгресс татар Тюменской области принимает участие во Всероссийской научно-практической конференции «Сулеймановские чтения». В номинации «За активную общественную деятельность» в 2010 г. А.Г. Гаитов удостоен премии, в 2011г. – В.С. Ташкалова, в 2012 г. – Р.Н. Яхина. В номинации «Проза, поэзия» в 2010 г. премия присуждена А.Г. Гришину, (посмертно), а в 2011 г. – К. Кучковской и Г. Баязитовой в номинации «Наша надежда».

Данная общественная организация плодотворно сотрудничает с учреждениями культуры Тюменской области и взаимодействует с фольклорно-этнографическими коллективами, которые пользуются большой популярностью и заслуженным авторитетом. Так, «Шытыр-шатыр» (рук. Г.В. Габдуллин, с. Чикча Тюменского р-на) – обладатель Гран-при Всероссийского фестиваля татарского фольклора «Тугарак уен». Лауреат Международного фестиваля «Алтын майдан-Эльбрус»



(Кабардино-Балкария, г. Нальчик) и Всероссийского фестиваля татарского фольклора «Тугарак уен» (гг. Екатеринбург, Пермь, Самара). А также лауреат трех областных татарских фольклорных фестивалей (г. Тюмень).

Фольклорно-этнографический коллектив «Саз» (рук. Ч.А. Касимов, с. Ср. Тарманы Нижнетавдинского р-на) – трижды лауреат областного фестиваля и дважды лауреат Всероссийского (гг. Пермь и Саратов). Фольклорный детский ансамбль «Шаян» (рук. И.Х. Рамазанова, п. Каскара Тюменского р-на и с. Янтык) – многократный лауреат областных конкурсов «Утренняя звезда» и «Радуга», районного конкурса «Весенняя капель», а также лауреат выше названных фольклорных фестивалей.

К.Л. Кучковская – сибирско-татарская поэтесса – издала два сборника стихов. С 2010 года она трижды была лауреатом «Тугарак уен» (гг. Екатеринбург, Пермь, Самара), а Ч.А. Касимов – самобытный исполнитель сибирско-татарских танцев, стал лауреатом областного фестиваля в номинации «Народная хореография» и дважды лауреат Всероссийского фольклорного фестиваля (гг. Пермь, Самара).

В настоящее время Конгресс татар Тюменской области продолжает работу над созданием и реализацией других социально-значимых проектов, способствующих сохранению этнических традиций.

Адрес:

625000, г. Тюмень, ул. Челюскинцев, д. 29а

Тел. (3452) 45-35-69

E-mail: ktto7207@rambler.ru

Сайт: <http://www.ktto.ru>

Региональная татарская общественная организация «Наследие» по Тюменской области (г. Тобольск)

Создана 25.02.2005 г., зарегистрирована 12.09.2005 г.



Луиза Алимчановна Шамсутдинова – председатель Совета РТОО «Наследие» по Тюменской области (г. Тобольск). Член Координационного Совета общественных организаций Тюменской области, член исполкома Всемирного конгресса татар и Международного общественного союза «Ассамблея коренных народов Евразии». Победитель конкурса «Ел татары-2012» – «Миллат-кызы». Из 70 номинантов разных стран мира она – единственная женщина, чья деятельность по восстановлению и сохранению Искера получила столь высокую оценку. Ей присвоено почетное звание «Дочь татарской нации».

Зайтуна Аптрашитовна Тычинских – заместитель председателя РТОО «Наследие».



Региональная татарская общественная организация «Наследие» нацелена на сохранение языка и традиций сибирских татар, включение их в реестр коренных народов Российской Федерации, а памятники федерального значения Искер – «Кучумово городище – древнюю столицу Сибирского царства» и городище «Сузгун» (других объектов татарского наследия) – в федеральные и региональные целевые программы. Одна из главных задач – воссоздание исторических и археологических памятников на территории юга Тюменской области. Примером стало строительство историко-мемориального комплекса «Искер», а в перспективе открытие одноименного музея, чайханы, гостиницы, фестивального центра, «Ханской ставки» и строительство Мечети, мавзолея шейхов – исламских миссионеров, что осуществляется при финансовой поддержке Дамира Тагировича Ибрагимова.

Традиционно ею проводятся научно-практические конференции: «Исламская цивилизация в Сибири: история, традиции, современность», «Татарское национальное образование: проблемы сохранения, пути и перспективы развития», «Историческая судьба Искера», «Выдающиеся деятели тюрко-татарского мира». Начата работа по созданию учебника по истории сибирских татар. Вблизи Кучумова городища Искер, древней столицы Сибирского царства, на месте одного из мавзолеев «Астана Искерская» установлен памятный знак. Изданы книги Ф.А. Байрамовой «Хан Кучум» и З.А. Тычинских «Искер – столица Сибирского ханства», научные сборники «Исламская цивилизация в Сибири: история, традиции, современность», «Историческая судьба Искера» и «Сибирский сборник». По инициативе членов организации новая улица в д. Кобяк Вагайского района названа именем Хана Кучума.

В седьмой раз в 2014 году пройдет созданный и организованный членами РТОО



«Наследие» Международный фестиваль историко-культурного наследия сибирских татар «Искер-джиен» и Аш (коллективная молитва) в честь предков и исламских миссионеров на Искере, Сузгун-горе и в близ лежащих селах. Фестиваль включает в себя событийно-историческую постановку, конференцию, гала-концерт и духовное поминовение предков «Ду а», совершение намаза и угощения. В планах организации достойно принять гостей фестиваля из других регионов Российской Федерации, Ближнего Зарубежья, Англии, Франции, Америки и Китая.

В будущем РТОО «Наследие» намерено активно развивать этнотуризм, заняться строительством историко-мемориального комплекса царицы Сибирской «Сузге», где будет воссоздан дворец Сузге и установлен ей памятник, обустроены пешеходная тропа на Сузгун-горе и парково-тематическая зона.

Активное участие в жизни организации принимают Начия Хакимова, Земфира Шарипо-

ва, Гульнара Гайнанова, Эльфира Ахматуллина, Шамиль Кульмаметьев, Руслан Шамсутдинов, Дамир Ибрагимов, Юрий Хохонин, Раиль Махмутов, Зайтуна Тычинских и многие другие.

«Наша Тюменская область богата красотой природой, ресурсами и богатыми душой людьми. Исторически судьба ее сложилась так, что здесь дружно живут потомки великих ханов – чингизиты, коренные жители нашей территории – сибирские татары и русские, и еще более 140 национальностей. Хотелось бы сохранить традиции, самобытность, уникальность каждого народа», – Л.А. Шамсутдинова.

Адрес:

626150, г. Тобольск, мкр. 7«А», д. 37«Д», под. 1, этаж 1

Тел.: (3456) 22-03-86, 8-904-873-76- 24

E-mail: rtoo-nasledie@mail.ru

Общественная организация украинцев Тюменской области «Батьківщина»

Создана 19.03. 2004 г., зарегистрирована 11.06.2004 г.



Александр Павлович Тырпак – председатель Совета Общественной организации украинцев Тюменской области «Батьківщина», полковник внутренней службы ГУ МЧС России по Тюменской области. Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» III ст. (Республика Украина), медалями «За отвагу на пожаре» и «Участнику ликвидации последствий ЧС», Почетным знаком и нагрудным знаком «За заслуги» МЧС России. Отмечен многими Почетными грамотами и благодарностями.

Николай Казимирович Свинтицкий – заместитель председателя Общественной организации украинцев «Батьківщина».

Становление украинской диаспоры Тюменской области началось в начале 90-х годов, после принятия закона РФ «Об общественных организациях и объединениях». В 1992 году было официально зарегистрировано областное общественное объединение украинцев «Єдина родина» в г. Сургуте. Вскоре стали создаваться аналогичные объединения в Тюмени, Нижневартовске, Ялуторовске, Нефтеюганске, Лангепасе, Радужном и других городах региона. К началу XXI столетия в Тюменской области насчитывалось более двадцати объединений украинцев.

Под их руководством ежегодно стали проводиться фестивали украинского искусства «Сибірські барви України», «Дни украинской культуры в Тюменской области», а с 2000 года стала выходить газета украинской диаспоры «Голос України в Западной Сибири» (главный редактор Н.К. Свинтицкий).

В конце 2004 года в Тюмени была зарегистрирована «Батьківщина», которая сегодня играет объединяющую и координирующую роль в работе всех украинских диаспор региона, включая автономные округа.

Основная деятельность ООУ ТО «Батьківщина» направлена на сохранение и развитие в местах компактного проживания украинцев этнокультурного компонента, традиций, языка, национальной самобытности, на гармонизацию межнациональных отношений. Благодаря активной деятельности ООУ ТО «Батьківщина» возникли новые очаги украинской культуры в Ишимском, Нижнетавдинском, Казанском, Вагайском и Голышмановском районах. «Дни украинской культуры в Тюменской области», «Мост дружбы», детский фестиваль «Радуга» собирают представителей не только юга Тюменской области, но и ее автономных округов, а ежегодная научно-практическая конференция «Украина – Россия: диалог культур и народов», объединяла ученых Российской Федерации и ближнего зарубежья.

«Батьківщина» тесно сотрудничает с отделом украинской культуры, созданным в ГАУК ТО «ДНК «Строитель». В отделе созданы хор украинской песни «Чиста криниця» (руководитель Л. В. Вишневецкая, аккомпаниатор А.П. Мазанкин.), молодежная вокальная группа «Чарівниці» (рук. Э. Р. Мурадова), хор украинской песни «Дзвони душі», (рук. Г.П. Сафонова, аккомпаниатор П.И.Фрезе), ансамбль украинской песни «Зорецвіт» (рук. И.В. Юнчик). Спутником отдела стал коллектив украинской песни «Хрещатик» (рук. Л.А. Гренда, аккомпаниатор Н. И. Кузин). Часто в Тюмени выступает коллектив эстрадной

украинской песни, ансамбль «Водограй» Новопокровского ПКК Нижне-Тавдинского района (рук. Е.А. Скрипник).

В книжном фонде отдела насчитывается более трехсот художественных книг на украинском языке, учебники украинского языка для начальной школы; аудио-видео-носители с записями эстрадной и народной музыки, художественными фильмами, а также наглядные пособия, портреты видных украинских деятелей. Бережно хранится символика Украины.

«Республика Украина послала в суровый сибирский край самых стойких и самоотверженных граждан, которые оправдали ее доверие. Во всех районах интенсивного развития нефтегазового комплекса Тюменской области вложен огромный труд украинцев. И сегодня они продолжают добросовестно трудиться на обустройстве новых нефтяных и газовых месторождений, на строительстве городов и поселков, в социальной сфере. ...Живя со своей семьей многие годы здесь, в Тюменской области, я счастлив тем, что не утрачиваю связей с моей родной Украиной. Что помню ее глубокое звездное небо, теплый свежий степной ветер, который приносит аромат свежеспеченного украинского хлеба и полевых цветов, вишневые сады возле каждой сельской хаты и певучие, душевные голоса своих земляков. Но, главное, я все-таки глубоко убежден в том, что только верная и вечная дружба великих народов Украины и России принесет всем нам мир, добро и благополучие», – А.П. Тырпак.

Национальные праздники и традиции

Украинские народные традиции – это те правила, которые сопровождают человека от рождения до смерти и передаются от дедов к внукам. Отличительными чертами характера украинцев являются доброжелательность, бережливость, хозяйственность, уважение к памяти предков, нежность, любовь к детям, животным, природе. Чувство юмора, артистизм и певучесть украинцев прославились на весь мир так же, как и их талант к вышиванию и ткачеству, резьбе и гончарству.

Помимо христианских праздников украинцы отмечают 24 августа День независимости Украины, 22 января – День соборности и другие.

Национальная кухня

Украинскую кухню не спутаешь ни с какой другой. Она славится борщами, пампушками, варениками, галушками, кулешами. Особенно вкусны и полезны комбинированные блюда из мяса и овощей – голубцы с мясом, говядина шпигованная со свеклой, мясные запеканки, крученики волынские. Украинские кулинары не скупятся добавлять в блюда чеснок. Он служит главной острой приправой, которая придает особый вкус и запах любому кушанью. Один из самых любимых продуктов – сало. Его едят не только соленным, но и сладким, с патокой. Немало украинских блюд по названию и составу близких к блюдам польской и словацкой кухни.

Адрес:

625013, г. Тюмень, ул. Республики, д. 179

Тел.: (3452) 25-15-09, 33-98-95, 94-50-14, 91-16-24

E-mail: tyrpak@mail.ru, golosukrainy@mail.ru



Тюменская региональная общественная организация «Национально-культурная автономия казахов Тюменской области»

Создана 25.01.2007 г., зарегистрирована 23.03.2007 г.



Есенгалий Камзеевич Ибраев – президент ТРОО «Национально-культурная автономия казахов Тюменской области», советник Почетного консула Республики Казахстан в Тюмени, депутат Думы Юргинского муниципального района Тюменской области. Победитель областного общественного конкурса: «Гордость Тюменской области – 2007», лауреат проекта «Кадровый резерв – Профессиональная команда страны». Отмечен благодарностью Комитета по вопросам местного самоуправления Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Почетной грамотой Тюменской областной Думы и другими грамотами и благодарственными письмами.

Есмхан Искакович Жантасов – председатель «Национально-культурной автономии казахов Тюменской области», генеральный директор ООО «Поиск». Почетный работник сельского хозяйства Тюменского муниципального района. Отмечен Почетной грамотой Тюменской областной Думы и другими благодарственными письмами.

Гульбайра Абаевна Калиева – заместитель председателя «Национально-культурной автономии казахов Тюменской области» по вопросам развития культуры и родного языка. Начальник отдела культуры народов Средней Азии и Казахстана ГАУК ТО «ДНК «Строитель». Преподаватель казахского языка.

Инициативной группой единомышленников для активизации приграничного межгосударственного сотрудничества Тюменской области с Казахстаном и объединения казахской общественности региона в 2007 году была учреждена «Национально-культурная автономия казахов Тюменской области».

В структуре организации действуют совет старейшин и попечительский совет. В районах компактного проживания казахов созданы ее местные отделения. Тюменскую городскую общественную организацию возглавляет А.М. Сатабаева. В Юргинском районе – К.И. Ибраев, Сорокинском – С.К. Ахметова, Ишимском и в г. Ишиме – Ж. А. Мурзанова, в Казанском – К.С. Бекимова, Исетском – К.К. Аркаев, Абатском – Т.Ш. Турлубеков, Упоровском – М.А. Исингалиев и Бердюжском – Б.А. Арыкпаев.

Деятельность НКА казахов освещается в печатном издании автономии казахов – в газете «Хабар-информ». С января 2009 года функционирует официальный сайт: www.kazahi72.ru

«Национально-культурная автономия казахов Тюменской области» на базе воскресной школы проводит обучение по двум направлениям: «Казахский язык и литература» и «Традиции и обычаи казахского народа». Осуществляет нотариально заверенный пе-



ревод документов с казахского языка на русский и с русского на казахский языки. Дает бесплатные юридические консультации, оказывает помощь в социальной адаптации участников «Государственной программы по содействию добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих в Республике Казахстан», помогает им в оформлении документов. На базе продюсерского центра автономия занимается организацией национальных праздников, включая «День семьи», и концертов звезд национальной эстрады, проводит вечера знакомств.

В составе «Национально-культурной автономии казахов» функционирует Тюменская областная молодежная казахская общественная организация «Бирлик» («Единство»), основная задача которой – работа с молодежью. ТОМКОО «Бирлик» реализует социальные проекты, направленные на развитие толерантности и социально-деловых коммуникаций, осуществляет программу гражданского и военно-патриотического воспитания молодых граждан России.

Автономия казахов принимает активное участие во всех социально значимых мероприятиях, проводимых в Тюменской области. Радуют зрителей своими выступлениями ансамбль казахского танца «Гульдер» («Цветы») и вокально-эстрадный ансамбль «Мерей» («Успех»).

«Гульдер» (рук. и балетмейстер С.В. Хаснулин) – неоднократный дипломант, лауреат областных фестивалей и Международного фольклорного фестиваля «Кокшетау приглашает друзей», который проходил в г. Кокшетау Акмолинской области Республики Казахстан.

«Мерей» (рук. студентка Тюменской академии культуры и искусств В.Ш. Даутова) четыре года подряд был лучшим в городском конкурсе национального творчества «Тан йолдызы» и дипломантом VIII регионального конкурса молодых исполнителей эстрадной песни УрФО «Песня не знает границ».

С каждым годом набирают обороты интеграционные процессы экономического и культурного сотрудничества дружественных государств Республики Казахстан и Российской Федерации. На базе «Национально-культурной автономии казахов Тюменской области» создан «Центр содействия развитию тюменско-казахстанской деловой дружбы (Западная Сибирь – Казахстан)». Подписано «Соглашение между Северо-Казахстанской ассамблеей народа Казахстана Республики Казахстан и Национально-культурной автономией казахов Тюменской области Российской Федерации» о сотрудничестве в гуманитарной и национально-культурной сферах». Подписаны договоры о взаимном сотрудничестве



с другими национальными автономиями и общественными организациями Тюменской области.

«Главное отличие и уникальность Тюменской области – это близость Казахстана, наличие общей границы, единого экономического пространства, компактное проживание многочисленной казахской диаспоры в Тюменской области, где казахи занимают достойное место, где правительство проявляет заботу о каждом проживающем на его территории народе», – Е.К. Ибраев.

Национальные традиции, праздники

Традиции веками складывались исходя из казахского кочевого образа жизни, многие из них сохранились до сей поры. Например, свадебный обряд кроме традиционных песен и пиршества сопровождается скачками и соревнованиями в верховой езде. Кони занимают особое место в жизни казахов ...

Основные праздники – областной национальный праздник «Курултай» и праздник весеннего равноденствия – «Наурыз». Среди Государственных праздников Республики Казахстан: 1 мая – Праздник единства народа Казахстана, 30 августа – День Конституции РК, 1 декабря – День первого Президента Казахстана, 16-17 декабря – День независимости Казахстана.

Национальная кухня

Основные блюда казахской кухни являются мясными и именуются общим словом «ет» (мясо). Среди них бешбармак, куырдак (жареные кусочки печени, почек, легких с картофелем), кеспе (лапша), сорпа (мясной бульон), ак-сорпа (молочный суп с мясом), «сірне» (жареная в казане молодая баранина с луком и картофелем). Манты казахи готовят на пару из мяса с тыквой.

Адрес:

625026, г. Тюмень, ул. 50 лет ВЛКСМ, д. 69/4
Тел./факс (3452) 40-97-82. Тел. (3452) 46-47-06
E-mail: esengaliy@mail.ru
Сайт: www.kazahi72.ru

Общественная организация «Региональная национально-культурная автономия российских немцев Тюменской области»

Создана 25.09.1999 г., зарегистрирована 24.05.1998 г.



Артур Владимирович Хригель – председатель Совета ОО «Региональная национально-культурная автономия российских немцев Тюменской области». Педагог с 32-летним стажем. Преподавал математику, в том числе 16 лет в ТюмГУ. Работал заведующим отделами народного образования в г. Тюмени. Был председателем постоянной комиссии по науке и народному образованию Тюменского областного Совета народных депутатов. Возглавлял методическую службу управления по образованию администрации г. Тюмени. Удостоен званий «Отличник народного просвещения» и «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Надежда Рейгардовна Полишко – заместитель председателя национально-культурной автономии российских немцев, директор загородного детского оздоровительного центра «Радуга», вице-президент Ассоциации отдыха и оздоровления населения Тюменской области «Мы вместе».

Основной деятельностью «РНКА российских немцев» является сохранение языка, культуры и национальных традиций немцев, проживающих на территории Тюменской области. С этой целью созданы вокальные и танцевальные ансамбли «Quelle» («Родник»), «GuteLaune» («Хорошее настроение»), «Zauber» («Очарование»), «Edelweiss» («Эдельвейс»), «Abendstern» («Вечерняя звезда»), «Schonheit» («Краса»), успешно представляющие немецкую культуру на территориальных, областных и межрегиональных фестивалях и смотрах-конкурсах. Руководители этих творческих коллективов – Л. Р. Бехтольд, Л.Р. Дмитриева, Е.Г. Кузурманова, Ф.А. Наконечный, М.М. Шнайдер и И.А. Кулкарина соответственно.

В концертной деятельности принимают участие и индивидуальные исполнители, постоянно совершенствующие свое мастерство в различных жанрах. Среди них Анна Зингер, Лилия Дмитриева, Алексей Ульянов, они многократные лауреаты региональных и межрегиональных фестивалей и смотров-конкурсов. Два ансамбля: «Quelle» и «Abendstern» – выезжали в Германию.

«РНКА российских немцев» ежегодно проводит конкурсы детского творчества, организует летние лингвистические лагеря для детей и молодежи, а для учителей немецкого языка – семинары и Стеллеровские чтения. Оказывает помощь в приобретении лекарств и иную материальную поддержку пожилым членам организации. Российские немцы нашего региона вместе отмечают Рождество (24-25 декабря), Пасху, День памяти и скорби (28 августа), проводят Дни немецкой культуры в Тюменской области.

Активными участниками всех знаковых событий автономии российских немцев являются: А.Э. Боргер, В.И. Вайс, Н.А. Гайценрейдер, Ю.В. Град, А.А. Лейс, Э.Я. Мальцева, В.А. Рейн, В.Я. Темплинг, И.Ф. Фролова, В.Д. Эберт.

В 26 городах и районах нашего региона созданы филиалы (отделения) ОО «Региональной национально-культурной автономии российских немцев Тюменской области». Из них наиболее активно работают в Бердюжском и Вагайском районах, Заводоуковском городском округе, Омутинском, Тобольском, Тюменском, Упоровском Юргинском районах, городах Ишиме, Тобольске и Тюмени.

Национальные праздники

Немцы-лютеране отмечают такие церковные праздники, как Рождество, Пасха, День благодарения за урожай и другие. Российские немцы сохранили национальные традиции (праздники, язык, обычаи) в неизменном виде – какими они были в момент переселения их в Россию. Типичными национальными чертами немецкого характера являются: трудолюбие, пунктуальность, дисциплинированность, целеобразная экономность, врожденная любовь к порядку и чистоте, проявление заботы о более слабых.

Национальная кухня

Особенность немецкой кухни выражается в предпочтениях к колбаскам, сосискам, сар-

делькам, применяемым как в закусках, так и в первых и вторых блюдах. Популярны ривелькухе, краутундпрай, шниц-суп, бифштексы, филе и блюда из яиц: яйца фаршированные, запеченные, яйца с молочным соусом и сыром, яичница с копченой сельдью. Любимое блюдо – отварная кубиками картошка с клецками из теста, его замешивают как на пельмени.

«Тюменская область – это наша область. В ней жить комфортно, удобно и спокойно. В ней созданы все условия для самореализации. Дорога к намеченной цели открыта для каждого. Трудись, учись, будь активным – все это приветствуется и поощряется. Что касается межнациональной дружбы, то ее роль в нашей многонациональной области трудно переоценить. Ее продуктом как раз и являются спокойствие и уверенность в завтрашнем дне каждого из нас», – А.В. Христель.

Адрес:

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 7

Тел.: (3452) 31-02-89, 46-87-34, 95-30-85,

8-904-490 -84-50

E-mail: a.kristel@live.ru



Тюменская областная общественная организация «Ассоциация чувашей «Таван»

Создана 23.11.1991 г., зарегистрирована 06.08.1999 г.



Анатолий Иванович Архипов – президент ТООО «Ассоциация чувашей «Таван», председатель оргкомитета по проведению учредительной конференции. Имеет звание «Ветеран труда».

Владислав Петрович Тимофеев – вице-президент (заместитель) «Ассоциации чувашей «Таван» по межрегиональным связям и связям с общественностью, директор ООО «Мартика», генеральный спонсор ассоциации чувашей. Имеет звание «Ветеран труда», отмечен Почетной грамотой Министерства культуры Чувашской Республики, губернатора Тюменской области и многочисленными грамотами и благодарностями иных структур и организаций за плодотворную работу по обеспечению межнационального согласия, мира и дружбы между народами нашего региона.

Игорь Германович Алексеев – вице-президент «Ассоциации чувашей «Таван» по проведению культурно-массовых мероприятий и работе с творческими коллективами «Тавана». Лауреат Всечувашского конкурса эстрадных песен «Кемель саса» – «Серебряный голос» (г. Чебоксары). Капитан запаса МВД РФ, имеет звания «Ветеран боевых действий» и «Ветеран труда».

Тюменские чувашаи одними из первых в России в 1991 году создали свою национальную организацию, затем их опыт применили чувашаи Сургута, Нижневартовска, Муравленко, Лянтора, Нового Уренгоя и Екатеринбурга. Появились отделения (ячейки) «Тавана» в Нижне-Тавдинском, Ярковоком, Заводоуковском, Исетском, Ялуторовском и Аромашевском районах. Был открыт областной Центр чувашской культуры: г.Тюмень, ул. Энергетиков, д. 44. Тел./факс 41-89-47, e-mail: chuvashcentr72@yandex.ru

Особый вклад в развитие ТООО «Ассоциация чувашей «Таван» внес В.Н. Логинов, который, будучи ее президентом (2002 –2008 гг.), вывел «Таван» в лидеры среди аналогичных национальных общественных организаций России.

В Тюменской области ежегодно отмечают чувашские праздники «Акатуй», «Кёр сари» и другие, проводятся фестивали, смотры-конкурсы самодеятельных коллективов. Дни чувашского языка проходят с участием ученых и деятелей культуры, которые приезжают в Тюмень из Чувашии. План работы ассоциации «Таван» включает научно-практические конференции имени Н.Я. Бичурина, поисково-архивную работу по историческим местам, связанными с чувашским народом, распространение изданной в Чувашской Республике литературы по истории и культуре чувашей, сборники басен и сказок. Ведется большая воспитательная работа с подрастающим поколением в образовательных учреждениях Тюмени.

В рамках Дней чувашской культуры в ТюмГУ с успехом прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Чуваши Западной Сибири и Дальнего Востока: вопросы сохранения этнокультурной самобытности в современных условиях», получившая высокую оценку Министерства культуры Чувашской Республики. В 2013 году состоялась конференция по изучению механизма массовых чувашских переселенцев из Поволжья в Тобольскую губернию по программе аграрной реформе П.А.Столыпина.

Дни чувашской культуры в Тюменской области проходят под девизом «С верой в Россию, с любовью к Чувашии».

В Центре творческого развития и гуманитарного образования «Этнос» и в воскресной школе ассоциации «Таван» изучаются чувашский язык, культура и народные песни. У тюменских чувашей есть своя одноименная газета «Таван» (гл. редактор И. Маслова).

Гордостью ассоциации являются творческие коллективы. В Тюмени с 1991 года великолепно выступают фольклорный ансамбль «Таван» («Родня») и детский ансамбль чувашской песни «Шапчаксем» («Соловушка»), руководители Н. Никаноров и Т. Данилова. Ансамбль эстрадной песни «Йамра» («Ивушка») в с. Нижняя Тавда (рук. Е. Манвйелер) получил звание «народный». Широко известны ансамбли чувашской песни в Исетском районе (с. Солобоево) – «Салкус» («Родник»), в Заводоуковском районе (п. Першино) – «Пике» («Барышня»), в Ярковском районе (с. Караульный Яр) – «Пилешь» («Рябина»), в Арамашевском районе (с. Большескаредная) – «Семерт» («Черемуха»). Возглавляют эти коллективы Н. Герасимова, Э. Алексеева, З. Безпалова, Г. Билык.

Важной перспективой для плодотворной деятельности ТООО «АЧ «Таван» является строительство в Тюмени многофункционального офис-центра на базе Торгово-промышленного бизнес-представительства Чувашской Республики, который мог бы стабильно финансировать Центр чувашской культуры. Для реализации проекта необходимы кредит-инвестиция, поддержка правительств Тюменской области, Чувашской Республики и Российской Федерации. Представительство Чувашии в Тюмени позволило бы не только расширить экономическое и культурное сотрудничество между нашими регионами, но и обеспечить сохранение духовно-нравственных ценностей.

«Бывая в Чувашии, я рассказываю о том, какую огромную работу проводит Тюменское правительство в сфере национальной политики. С уверенностью могу заверить, что подобного внимания к диаспорам в других регионах нет. Сделано многое, теперь же одной из главных задач национальных общественных организаций, является необходимость чаще общаться с детьми и подростками в учебных заведениях, чтобы прививать им идеи межнациональной дружбы, которую скрепило старшее поколение», – В.П. Тимофеев.

Национальные праздники и особенности менталитета

Чуваши отмечают день Республики Чувашии – 24 июня, а также Ака-туй – праздник окончания сева, который называют «свадьбой земли и плуга». Традиционным является Уяв – «праздник хороводов», приходящийся на Троицу. В прошлом на Уяв парни выбирали себе невест, считалось, чем больше на девушке надето серебряных монет, тем она богаче. Чувашский народ, впитав культуру и традиции разных народов, сохранил стержень своей уникальности, которая выражается в основных чертах менталитета: развитом чувстве патриотизма, скромности, неконфликтности и миролюбии, законопослушности, терпении, выживаемости...

Национальная кухня

В традиционной чувашской кухне преобладают растительные продукты. Украшением стола является шартан, для его приготовления используют бараний желудок, наполненный начинкой из мелко нарезанной баранины, сала, лука, чеснока и приправ. Самым распространенным напитком является сара. Это хмеле-солодовый безалкогольный пивной напиток, который готовят из солода (пророщенных, обжаренных и промолотых зерен ржи, ячменя), хмеля и дрожжевой закваски.

Адрес:

625005, г. Тюмень, ул. Энергетиков, д. 44 а

Тел./факс (3452) 41-89-47

Тел.: (3452) 51-21-14, 8-904-492-94-89,

8-922-486-17-55

E-mail: martika-tum@yandex.ru



Тюменская областная культурно-просветительная общественная организация армян «Айастан»

Создана 01.04.1994 г., зарегистрирована 07.07.1999 г.



Гамлет Валодович Пашаян – председатель Совета областной культурно-просветительной общественной организации армян «Айастан», генеральный директор ООО «Нефтеперерабатывающий завод им. Г.М. Борисова». Отмечен почетными грамотами Комитета по делам национальностей и департамента культуры Тюменской области.

Грачик Агванович Погосян – заместитель областной культурно-просветительной общественной организации армян «Айастан», переводчик, преподаватель истории Армении в однодневной армянской школе, созданной при ТОКПООА «Айастан». Отмечен почетными грамотами Комитета по делам национальностей и департамента по культуре Тюменской области.



Первостепенная задача, которую ставит перед собой общественная организация армян, – это материальная помощь малоимущим семьям, содействие в трудоустройстве, обеспечение соблюдения норм миграционного законодательства Российской Федерации, обучение армянскому языку и истории Армении, изучение народных традиций и обычаев, воспитание толерантности в молодежной среде.

В 2011 году были созданы региональные отделения армянской организации «Айастан». Ялutorовское отделение возглавляет Г.С. Караханян, Ишимское – Ф.С. Чорбаджян, Аромашевское – К.Г. Томикян, Заводоуковское – А.А. Хачикян.

В отделе культуры народов Кавказа ГАУК ТО «ДНК «Строитель» открылся сектор армянской культуры, его создателем и руководителем была Лилия Ваниковна Погосян – инициатор и организатор большинства мероприятий. Она награждена медалью мэра города Ишима за многолетний добросовестный труд и отмечена Почетными грамотами областного уровня. Под ее началом образовались детский вокально-инструментальный ансамбль «Аревик» («Солнышко») и коллектив народного танца «Наири» (худ. рук. Самвел Аргаманян). Эти коллективы являются участниками многих областных и городских мероприятий, были победителями и дипломантами областного фестиваля детского творчества «Радуга» и тюменского областного фестиваля национальных культур «Мост дружбы».

Тюменские армяне отмечают традиционный и долгожданный, всеми любимый праздник золотой осени – праздник «Урожая и молодого вина». Программа всегда разнообразна и состоит из викторин, игр, конкурсов, в которых с удовольствием принимают участие и гости, соприкасаясь с традициями армянской культуры. Праздник считается семейным, в нем участвуют пожилые люди, молодежь и дети. Он отмечается торжественно и весело, с исполнением ритуальных песен, шуточных четверостиший. А в конце июля на протяжении тысячелетий празднуют «Вардавар» или «Преображение Господа нашего Иисуса Христа». В этот день принято дарить друг другу цветы, преимущественно розы,

потому что «вардавар» в переводе означает «розы в цвету». Кульминацией является традиционное обливание друг друга водой, в которой накануне выдерживались розы.

Среди активистов Тюменской областной культурно-просветительной общественной организации армян «Айастан» следует отметить работу председателя коллегии адвокатов «Тюменская Инюрколлегия» Г.М. Оганесяна, который оказывает необходимую юридическую и правовую помощь соотечественникам, прибывшим в Тюменскую область. В свою очередь В.В. Сурмалян, генеральный директор ООО «Строй-Экспо», четвертый год обеспечивает оплату годовой подписки и доставки из Москвы свежих номеров информационно-аналитической газеты армянской диаспоры стран СНГ «Ноев ковчег».

«В Тюменской области живут и работают люди разных национальностей, все они патриоты своего региона. Мы – армяне – влюбились в свою малую родину – прекрасную Тюмень. С каждым годом она становится все краше и уютнее. Можно с уверенностью сказать, что Тюменская область дает все возможности для полноценного развития человека труда, где могут полностью реализовать себя люди разных национальностей», – Г.В. Пашаян.

Национальные праздники и традиции

Армяне празднуют Рождество в январе, Пасху в апреле-мае, 7 апреля – День любви и материнства, 24 апреля – День памяти жертв геноцида армян Османской империи в 1915 году, 21 сентября – День независимости Республики Армения, 7 декабря – День памяти жертв землетрясения 1988 года. По языческим поверьям Новый год встречают 11 августа.

Армянские традиции в первую очередь касаются семьи, где особо почитаются старшие по возрасту, а главой семьи считают старшего в доме мужчину. Особенностью армянского менталитета является уважение личного достоинства и личной свободы и связанные с ними ярко выраженный индивидуализм и непокоримый дух. Весь горский этикет основан на развитом чувстве личного достоинства. Смирность в поведении сочетается с полнейшей независимостью характера. Также армян харак-

теризует развитое чувство юмора: когда «армянское радио» отвечало на вопросы, всегда звучал смех.

Национальная кухня

Блюда армянской кухни отличаются своеобразным пикантным вкусом и остротой. В качестве приправы применяют перец, чеснок, тмин, различную пряную зелень. Подсчитано, что для приготовления кушаний армянская кулинария использует около 300 видов дикорастущих трав и цветов, которые употребляются в качестве приправ или даже основного блюда. Острота закусок и наваристых супов запоминается надолго. Другой характерной особенностью можно назвать обильное употребление соли.

В рационе армян значительное место, кроме овощей и мяса, занимают блюда из муки и круп. Из муки готовят своеобразный вид лапши – аришту, армянский национальный хлеб – лаваш, из пшеничной крупы – кашу с мясом курицы – арису, любимы и различные пловы из риса. Старинным армянским блюдом считается кюфта. Армянская кухня — одна из самых древних на Земле. Говоря о ней, нельзя не отметить и своеобразный режим питания, который у армян является традиционным: легкий завтрак, умеренный обед и обильный и плотный ужин (50 - 60% дневного рациона).

Адрес:

625000, г. Тюмень, ул. Герцена, д. 87

Тел./факс (3452) 45-12-10

Тел.: (3452) 43-19-11, 36-55-58, 74-02-45

E-mail: Imperial7@bk.ru



Тюменская областная общественная организация «Национально-культурное общество «Автономия Беларусь»

Создана и зарегистрирована в 1997 г., перерегистрирована 22.09.2010 г.



Сергей Александрович Ефимчик – председатель Правления ТООО «НКО «Автономия Беларусь», помощник Почетного консула Республики Беларусь в Российской Федерации в г. Тюмени. Награжден медалями: «70 лет Вооруженных сил», «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири», «За безупречную службу» I-й, II-й и III-й степеней. Отмечен почетной грамотой ФНКА «Белорусы России». Участник и солист народного ансамбля белорусской песни «Лянок».

Владислав Александрович Татаринцев – заместитель председателя «НКО «Автономия Беларусь», начальник Центра традиционных культур ГАУК ТО «ДНК «Строитель», председатель Общественной молодежной палаты при Тюменской областной Думе.

Учредителями НКО «Автономия Беларусь» были В.Ф. Шугля, Л.И. Ксендзов, А.А. Шульга, В.Ф. Кашеед. Должность председателя Правления в разное время занимали В.Ф. Шугля, Л.И. Ксендзов, М. Ф. Ефимович, А.А. Сорокин.

НКО «Автономия Беларусь» создала пять филиалов. Тобольский филиал возглавляет В.А. Габрусь, кандидат биологических наук, заслуженный работник культуры РСФСР, советник главы г. Тобольска. Награжден золотой медалью им. Т.С. Мальцева, отмечен благодарно-

стью Президента РФ. Заводоуковский филиал – Н.В. Сапего, генеральный директор Заводоуковского комбината строительных материалов, депутат Думы Заводоуковского городского округа. Викуловский – Е.П. Серебрякова, директор МАУ «Центр Культуры и Досуга Викуловского района». Ишимский – Е.А. Антонченко, директор Дома культуры с. Десятово, хударк вокального ансамбля «Живица». Аромашевский – Н.В. Сальников, директор Дома культуры с. Новоберезовка, хударк вокального ансамбля «Березка».

Белорусы славятся многочисленными творческими коллективами. В Викуловском районе – это народный фольклорно-этнографический ансамбль «Вячорки» и народный фольклорный ансамбль «Россияночка». В Тюмени – народный ансамбль белорусской песни «Лянок», молодежный ансамбль белорусской музыки и песни «Палессе», вокальный семейный ансамбль «Спадчына». Их руководители Л. Мякишева, Н. Вычужанина, К. Зуева, Т. Григорьева, Н. Подкорытова соответственно. Вокальный дуэт «Земляки» (Г. Емельянова и В. Кайченков) часто выступает на тюменских площадках.

Хорошо известны районные вокальные ансамбли. В Ишимском районе (с. Десятово) – «Живица», в Аромашевском районе (с. Новоберезовка) – «Березка» и «Аромашки». В Тобольске – молодежный ансамбль «Соцветие». Все коллективы являются лауреатами многих региональных, городских фестивалей и международных конкурсов. Руководители этих творческих коллективов: Е. Антонченко, Н. Сальников, Н. Мартыненко, М. Венгерская.

Активность проявляют и дети. В Тюмени созданы вокально-инструментальный ансамбль «Жалейка», инструментальный дуэт «Поэма», вокальный ансамбль «Зярнятки», хореографический ансамбль «Акварель», которые возглавляют Т. Бакина, Е. Хлынова, Е. Гардубей, Н. Тележкина, Н. Носова. В с. Викулово есть вокальный ансамбль «Молодые голоса» и хореографический ансамбль «Фиеста». В Ишимском районе открыт театр-студия «Вясёлка». Их возглавляют И. Мохов, Е. Пономарева, Е. и С. Антонченко. Под руководством Л. Фуфаевой, Г. Безгодовой и Н. Аникановой работают студии «Золушка», «Знайки» и «Истоки».

Изделиями из соломки в автономии занимается Л. Фуфаева, текстильными куклами – Ю. Черепанова, вышивками – Г. Безгодова, сувенирами из глины – Н. Аниканова. Кружком белорусской кухни руководит Г. Полуян.

Ансамбль «Вячорки» завоевал гран-при Всероссийского фестиваля-конкурса самодеятельных творческих коллективов белорусских землячеств «Белорусы России» (г. Москва) и стал участником Международного фестиваля «Славянский базар в Витебске». Ансамбль «Лянок» представлял регион на Первом фестивале искусств белорусов Мира в рамках этого же Международного фестиваля, а ансамбли «Россияночка», «Палессе», «Живица» стали дипломантами международного фестиваля национальных искусств, проходившего в Новосибирской области.

С 2004 года открыты двери Белорусского Дома, где регулярно проходят встречи, конференции, отмечают юбилеи и праздники. На филологическом факультете ТюмГУ изучался белорусский язык и литература, работала воскресная школа для детей, был проведен телемост «Тюмень-Минск», состоялись неоднократные поездки делегаций ветеранов и молодежи в Беларусь. С целью сбора фольклорно-этнографического материала организованы этнографические экспедиции в места компактного проживания белорусов-самоходов. Деятельность НКО «Автономия Беларусь» регулярно освещается в СМИ. Его руководители принимают активное участие в научно-практических конференциях, круглых столах, дискуссионных клубах и семинарах в качестве авторитетных экспертов в вопросах гармонизации межнациональных отношений.

Дни белорусской культуры становятся настоящим национальным праздником белорусов-сибиряков, способствуя созданию особой атмосферы межнациональной дружбы в рамках единого Союзного государства Беларуси и России.

Министерство культуры Республики Беларусь, Посольство Республики Беларусь в Российской Феде-

рации высоко ценят вклад НКО «Автономия «Беларусь» в дело сохранения своей национальной культуры и награждают активистов Почетными грамотами и благодарностями.

«Правительство Тюменской области уделяет много внимания развитию межнациональных и межконфессиональных отношений, сохранению мира и согласия между народами нашего региона, оказывает помощь национальным диаспорам в организации их работы. Благодаря этой поддержке Тюменская область в сфере национальной политики может служить достойным примером для других регионов Российской Федерации», – С.А. Ефимчик.

Национальные праздники и традиции

Ежегодно белорусы Тюменской области отмечают такие обрядовые праздники как «Каляды» («Щедровки»), «Гуканне вясны» («Зазывание весны»), «Юрье» (День начала полевых работ), «Багач» (праздник Урожая), «Дзяды» (День памяти предков). А также государственные праздники Республики Беларусь: 3 июля – День Независимости, 2 апреля – День единения народов Беларуси и России.

Белорусов отличают толерантность, трудолюбие, дисциплинированность, доброжелательность, неспешность.

Национальная кухня

Белорусы любят картофель. Среди распространенных блюд – драники, колдуны, бабка (картофельная запеканка), цеппелины (картофельные клецки с мясной начинкой), зразы, мочанка. А также – шкварки, мясной пирог, множество колбас, вяленое и копченое мясо... и конечно сало, его белорусы солят со шкуркой.

Адрес:

625003, г. Тюмень, ул. 2-я Луговая, д. 35

Тел/факс (3452) 25-59-95

Тел.: 64-06-09, 8-904-492-42-97

E-mail: nko.belorus72@yandex.ru



Тюменская областная общественная организация «Узбекское национальное общество «Навруз»

Создана 6.06.2005г., зарегистрирована 25.07.2005 г.



Бахтияр Душабаевич Туляганов – председатель Совета ТюмОблОО «Узбекское национальное общество «Навруз», генеральный директор ООО «Торгово-промышленная компания «Навруз». Отмечен многочисленными благодарственными письмами и грамотами разных уровней за деятельное участие в общественной и политической жизни Тюменской области.

ТюмОблОО «УзНО «Навруз» ставит перед собой задачи сохранения узбекской национальной культуры, развития активности и самостоятельности граждан узбекской национальности. Важной задачей организации является оказание помощи в адаптации землякам, прибывшим в Тюменскую область из Узбекистана: их в регионе с каждым годом становится больше, что накладывает определенную ответственность и на «Навруз». Диаспора первой в регионе приступила к реализации программы Президента Российской Федерации Владимира Путина по социальной адаптации и интеграции мигрантов к новым социально-культурным условиям региона и страны. С этой целью «Навруз» открывает адаптационный центр (ул. Бабарынка), где разместятся гостиница на тысячу человек и учебные классы для занятий и бесед.

Лидер организации Бахтияр Туляганов неоднократно повторял: «По делам национальной общественной организации судят о целом народе. Мы являемся «полпредами» Узбекистана на Тюменской земле. Вся наша деятельность должна быть направлена на укрепление дружбы, сотрудничества и взаимопонимания между различными нациями и народностями, населяющими регион, на каком бы языке они не разговаривали, какую бы религию не исповедовали. Нужно уважать и свою национальную культуру, и культуру той страны, в которой живешь. Мы выступали и будем выступать за человечность в отношениях».

В своей деятельности ТюмОблОО «УзНО «Навруз» реализует программы, подготовленные совместно с Тюменским региональным отделением ВПП «Единая Россия» и региональным Координационным советом Общероссийского народного фронта, с которыми подписаны соглашения о сотрудничестве. «Навруз» активно участвует во всех мероприятиях, проводимых правительством Тюменской области, Комитетом по делам национальностей и администрацией города Тюмени.

Представители узбекской диаспоры в Дни узбекской культуры демонстрируют тюменцам и гостям города культурные традиции и гостеприимство своего народа. Как правило, в рамках этого праздника состоятся концерты с исполнением национальных песен и танцев. Самодеятельный коллектив «Навруз» выступает на всех мероприятиях узбекской общественной организации.

В 2012 году такой праздник проходил в Тюменском областном драматическом театре, где присутствовал и Генеральный Консул Республики Узбекистан в Российской Федерации. Он дал высокую оценку деятельности ТюмОблОО «УзНО «Навруз». Присутствующим было приятно слышать о том, что «в семье народов Тюменской области узбекская диаспора – реальный фактор укрепления стабильности и толерантности, упрочения добрососедских, братских отношений между Россией и Узбекистаном. И «Навруз» вносит свой вклад в приумножение богатейших традиций узбекской культуры и обычаев».

Праздник предусматривал смотр-конкурс национальных костюмов, звучал рубоб — струнный музыкальный инструмент, распространенный в Средней Азии, выступали творческие коллективы, приехавшие в Тюмень из Ташкента. Радовали глаз девушки и юноши в традиционных узбекских нарядах, чайхана с восточными сладостями и предметами быта.

ТюмОблОО «УзНО «Навруз» постоянно контактирует с имамом мусульманской мечети (ул. Мельникайте), где проходит меджлис (собрание) «Сибирь-Бухара: вековые культурные связи», посвященное не только памяти предков, принесших ислам в Сибирь, но и дружеским вековым связям народов Сибири и Узбекистана. В меджлисе выступали имамы мечетей поселков Парфеново и Казарово – Алишер Дедамирзаев и Руслан Абдуллин, а также представители татарской, казахской, украинской, грузинской, белорусской общественных организаций.

Национальные праздники и традиции

Узбекский этнос является одним из самых древних этносов и самым многочисленным в Средней Азии. Соблюдение обычаев и традиций всегда было долгом каждого человека, независимо от социального статуса, ибо самосознание и самоуважение среди народов Центральной Азии прививается исламом.

К главным государственным праздникам в Узбекистане относятся День независимости, который отмечают 1 сентября, День Конституции – 8 декабря, День памяти и почестей – 9 мая. Значимыми мусуль-

манскими праздниками являются Рамазан-хайит (праздник духовного и нравственного очищения, он начинается после 30-дневного поста), и Курбан-хайит: в этот день занимаются благотворительностью, принимают гостей или сами идут в гости.

Национальная кухня

Главным блюдом любого узбекского застолья является плов, а также – манты, лагман, шашлык. С удовольствием употребляют супы – ароматную шурпу, густую маставу, салаты, сладости и фрукты. Многие узбекские рецепты имеют многовековую историю, а приготовление пищи сопровождается различными ритуалами, дошедшими до наших дней. Узбекские рестораны распространены по всему миру и пользуются большим успехом у любителей вкусно и сытно поесть.

«В том, как мы живем в Тюменской области, большая заслуга нашего губернатора, правительства, областной и городской дум, мэра, комитета по делам национальностей, а также руководителей разных диаспор. Всем выражаю признательность и отдельную благодарность – Правительству Республики Узбекистан за поддержку и помощь в деле сохранения историко-культурного наследия наших предков», – Б.Д. Туляганов.

Адрес:

625048, г. Тюмень, ул. Серова, д. 23

Тел./факс: (3452) 50-64-35

Тел. 8-922-474-71-58

E-mail: uzno-navruz@mail.ru



Тюменская региональная общественная организация «Биримдик» киргизской диаспоры

Создана 20.10.2008 г., зарегистрирована 30.03.2009 г.



Канзада Нурмамбетовна Сманова – председатель Совета ТРОО «Биримдик» киргизской диаспоры, методист отдела культуры народов Средней Азии и Казахстана «ДНК «Строитель». Награждена нагрудной медалью «Заслуженный деятель культуры Кыргызской Республики», Почетной грамотой Генерального консульства КР, нагрудной медалью Национальной комиссии по защите государственного языка при аппарате Президента Кыргызстана – «Кыргыз тили» («Родной киргизский язык»). От имени Президента КР была награждена именными часами за сохранение и развитие киргизской культуры за пределами республики, а также отмечена почетной грамотой Международного Конгресса киргизстанцев и соотечественников «Замандаш».

Махамадали Кочкарович Борибаев – заместитель председателя ТРОО «Биримдик» киргизской диаспоры, представитель Омбудсмана Кыргызской Республики (правозащитник).

Основными задачами деятельности ТРОО «Биримдик» являются адаптация киргизов в многонациональном российском обществе, защита их прав в административных, судебных и выборных органах государственной власти и местного самоуправления, развитие науки, образования, национальной культуры, языка, обрядов, обычаев, а также сохранение традиций, материальных и духовных

ценностей киргизского населения, обеспечение функционирования родного киргизского языка.

С целью реализации поставленных задач, организация подписала соглашения о сотрудничестве с Международным Конгрессом киргизстанцев и соотечественников «Замандаш», Всероссийским Конгрессом киргизстанцев и соотечественников, а также с Министерством труда, миграции и молодежи Кыргызской Республики, Генеральным консульством Кыргызской Республики в г. Екатеринбурге и с Тюменским региональным отделением ВПП «Единая Россия».

ТРОО «Биримдик» признана победителем в номинации «Лучшая диаспора за рубежом» в конкурсе «Жыл мыктысы-2010» и награждена дипломами и памятным знаком за сохранение обычаев, традиций и родного языка. Ее деятельность отмечена многими грамотами и дипломами областных фестивалей таких как «Тан йолдызы», «Поколение без границ», «Мост дружбы», «Радуга» и других.

Киргизская диаспора проводит конкурсы «Мырза жигит» («А ну-ка, парни!») вечер памяти известного киргизского писателя, Героя Кыргызской Республики Чингиза Айтматова (1928 – 2008 гг.) Ежегодно отмечают День матери, День студентов – «Татьянин день» и юбилейные даты членов диаспоры, участвуют во всех региональных мероприятиях. В Центре творческого развития и гуманитарного образования «Этнос» ТРОО «Биримдик» открыла воскресную школу для обучения киргизскому языку.



Кыргызской Республики и Тюменской области, и Ассоциацией кыргызов «Замандаш» под руководством К.Н. Смановой были проведены Дни кыргызской культуры: «Мы меняем мир, мир меняет нас», посвященные 200-летию Алтайской царицы Курманжан датки.

В апреле 2013 года впервые на Тюменской земле для активизации деятельности молодежи, повышении ее роли в общественной жизни состоялся областной конкурс «Кыргызская красавица «Аруузат». Конкурс способствовал не только взаимодействию в молодежной среде, популяризации кыргызской культуры как части духовного наследия всей диаспоры, но и воспитывал бережное отношение к фольклорно-этнографическому и музыкальному материалу, вызывал чувство любви к Отечеству и своему народу.

Организация «Биримдик» создала одноименную эстрадно-вокальную группу и хореографические ансамбли кыргызского танца «Ак-шоола» («Белый луч») и «Байчечекей» («Подснежники»). Основателями этих коллективов были К.Н. Сманова и Ж.Ш. Качыкеева, руководитель – Урматбек кызы Динара.

«Ак шоола» и «Байчечекей» стали своеобразной народной лабораторией, демонстрирующей высокое профессиональное мастерство в исполнении сложных танцев кыргызского народа. Появление таких ансамблей – знаковое событие в культурной жизни ТРОО «Биримдик». Защищая честь тюменской диаспоры, и показывая культуру кыргызского народа, «Ак шоола» и «Байчечекей» участвуют в международных фестивалях. География их выступлений обширна: Новосибирск, Екатеринбург, Омск. Эти коллективы являются бессменными участниками всех мероприятий областного и республиканского масштаба. Их профессиональный рост, стабильный состав (20 чел.), разнообразный репертуар способствуют успешному развитию коллективов. В их исполнении танец «Горные цветы» воспроизводит незабываемую картину горного края, танец «Кийиз» показывает искусство молодых ковровщиц, мастерски плетущих удивительные по красоте волшебные узоры. Танец «Кумыс» поэтически воспекает народный обычай угощения бодрящим напитком – кумысом, а «Ой, коомучу» рассказывает об удивительном национальном трехструнном инструменте – комузе.

Национальные праздники

Кыргызы празднуют 5 мая — День Конституции КР, 31 августа — День независимости Кыргызстана, 7 ноября — День Великой Октябрьской социалистической революции. Два мусульманских праздника по лунному календарю — Орозо Айт и Курман Айт. 21 марта – Нооруз («Весеннее равноденствие»), а также – Новый год и Рождество. 7 апреля – памятный день — День народной апрельской революции 2010 года.

Национальная кухня

Кыргызская национальная кухня состоит из мясных, мучных и молочных блюд, которые незатейливы, быстры в приготовлении и достаточно питательны. Конина – национальный вид мяса, его подают с различными сезонными фруктами и овощами. Важным дополнением к любому столу считается кумыс, сделанный из кобыльего молока. Его питательные свойства помогают в лечении многих заболеваний. Чай кыргызы обычно пьют как перед едой, так и после. Существует особый ритуал чаепития, соблюдаемый веками.

Кыргызскими национальными блюдами являются кёмёч (небольшие лепешки, обжаренные на золе), деликатесная колбаса чучук, мясной бульон «шорпо» с картофелем, луком и зеленью. Также известно блюдо гульчатая с квадратными кусочками теста. По традиции бульон всегда подается в отдельной пиале.

Адреса:

625001, г. Тюмень, ул. Военная, д. 23/1
г. Тюмень, ул. Республики, д. 90, кв.35
Тел.: 8-963-451-89-00, 8-929-200-22-92,
8-963-056-69-96

E-mail: hankyrgyz72@mail.ru, brimdik72@mail.ru

Сайт: www.kyrgyz72.ru



Тюменская региональная общественная организация «Грузинское землячество»

Создана 27.12.1995 г., зарегистрирована 12.03.1996 г.



Автандил Арсенович Кацья – председатель Совета Тюменской региональной общественной организации «Грузинское землячество». Заместитель председателя Координационного совета национально-культурных автономий и национальных общественных объединений. Инженер-строитель по специальности, работал главным инженером ТПК «Союз». За многолетнюю и плодотворную общественную деятельность и личный вклад в укрепление межнациональных отношений и дружбы между народами Тюменской области отмечен многими грамотами и благодарностями.

Джонни Варламович Мамасахлиси – заместитель председателя ТРОО «Грузинское землячество».

Первым руководителем грузинского землячества в 1995 году был избран Тенгиз Георгиевич Шелия.

Одной из главных задач, которая стоит перед ТРОО «Грузинское землячество» – это сохранение и пропаганда обычаев, традиций и культуры грузинского народа.

Среди активных членов организации, делающих все возможное для исполнения намеченных задач, – Ф.К. Хеладзе, Э.Г. Капанадзе, О.А. Гулбани, Б.Я. Макаридзе, О.Г. Двалишвили, З. Кварацхелия, Г.Т. Панчвидзе. Все они влюблены в Грузию, свою историческую родину, и Тюменскую область, ставшую для них родным Отечеством. ТРОО

«Грузинское землячество» и его лидер А.А. Кацья являются примером проявления лучших кавказских качеств и традиций.

Автандил Арсенович – мастер спорта по самбо, болельщик всех соревнований по греко-римской борьбе, которые проходят в Тюмени. В.В. Чебоксаров, президент федерации греко-римской борьбы Тюменской области, в связи с юбилеем А.А. Кацьи выразил ему благодарность за позитивное сотрудничество в развитии добрых спортивных традиций и, отметив его «смелое креативное выражение гражданской позиции, служащей общим целям воспитания подрастающего поколения», подчеркнул: «Ваша общественная деятельность в роли руководителя грузинской диаспоры снискала заслуженное уважение в широких кругах общественности и среди проживающих в регионе представителей других наций и народностей».

Грузинское землячество принимает активное участие в праздничных мероприятиях региона. Значимым событием являются Дни культуры народов Кавказа и Закавказья (это грузины, армяне, азербайджанцы, лезгины, чеченцы, дагестанцы, авары, ингуши). В прошлом году торжественное открытие проходило на территории, предоставленной А.А. Кацья, а закрытие – в ДНК «Строитель». Культура этих народов была представлена на выставке «История народа в глазах детей», концертными программами «Северный Кавказ» и «С любовью к Родине», дегустацией блюд национальной кухни, танцевальным вечером для молодежи. Открытие Дней культуры совпадает с грузинским праздником «Тбилисоба».

«Все, что мы делаем, не для «галочки», а для души. В регионе прилагается масса усилий, чтобы сохранить самобытные национальные обычаи, традиции и культуру. Нет никакого принуждения «сверху», есть желание слышать друг друга. Правительство области и его глава, губернатор, относятся к диаспорам с большим вниманием, что радует. Остается пожелать, чтобы государственные отношения между



Грузией и Россией как можно быстрее нормализовались», – А.А. Кация.

Грузинский ансамбль народного танца «Мзиури» («Солнечная Грузия»), в составе которого 40 человек, снискал признание многих зрителей. Благодаря труду и таланту руководи-

телей Симона и Нателы Иоселиан ансамбль стал лауреатом многих конкурсов и фестивалей. В настоящее время коллектив возглавляют известные хореографы, супруги Бакури и Бела Гогиберидзе. «Солнечная Грузия» среди множества наград, грамот, дипломов и благодарностей получила Благодарственную грамоту «за усердные труды во славу святой православной церкви» от архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского.

В традициях народа чтить память о своих предках. А.А. Кация создал дома памятный уголок, где особое место отводит своей маме. Она была депутатом Верховного Совета Грузинской ССР и за многолетний ударный труд на чайной фабрике награждена высшей наградой СССР – Орденом Ленина, а также многими медалями.

Национальные традиции и праздники

Самые романтические в мире – традиционные грузинские застолья, в которых вековая мудрость сочетается с хлебосольством и радушием хозяев. Идеальный грузинский тамада должен знать традиции и историю страны, уметь прочесть стихотворение и спеть песню. Тамада – человек уважаемый и мудрый, обладающий искрометным чувством юмора. Первый тост всегда за мир на земле, второй – за родину, третий – поминальный, затем за детей, родителей, истоки рода и т.д. Последний тост – за соседей, ибо «прежде чем выбирать дом, выбирай соседей».

Грузинские праздники насыщены красочными обрядами и весельем. В феврале-марте отмечается веселый праздник с ряжеными – Берикаоба (Кахетия), осенью – Георгоба, Мцхетоба, Тбилисоба, Ртвели (праздник урожая). Грузины душевны, неконфликтны, доброжелательны и открыты, гостеприимны, умиротворены и философски настроены.

Национальная кухня

Грузины не только создали свою вкусную, изысканную кухню, но и превратили прием пищи в самобытный ритуал, главная цель которого – общение. За столом все равны – это традиция и национальный идеал грузинского застолья, объединяющего материальное и духовное в человеке. Это застолье равных, свободных, гордых и жизнерадостных людей.

Грузинская кухня завоевала большую популярность в мире. Многие из ее блюд (шашлык, суп харчо, хачапури) стали интернациональными. Хорошо известны хинкали, сыр сулугуни, мацони, сациви, чахохбили, чурчхела, кучмачи и много других блюд. Для нее характерно обилие всевозможных пряностей, приправ и соусов, особенно – ткемали и аджики. К блюдам в любое время года подают зелень и овощи, сохранилась приверженность к вину (домашнему). Достоинством грузинской кухни является ее традиционность.

Адрес:

625013, г. Тюмень, ул. Республики, д. 252, стр. 41
Тел./факс: (3452) 35-66-77
Тел.: (3452) 39-04-29 д., 8-904-875-54-45
E-mail: freedom300@mail.ru, amko-holding@mail.ru



Тюменская областная общественная организация коренных малочисленных народов «Кедр»

Зарегистрирована 10.04.2001г.



Владимир Геннадьевич Климов – председатель Совета ТООО коренных малочисленных народов «Кедр», заместитель директора МУП ПОХ «Кедровый» (с. Уват), представитель Ассоциации «Ямал – потомкам!» в г. Тюмени, помощник Г.П. Ледкова – депутата Государственной Думы РФ от ЯНАО (на общественных началах). Награжден медалью АКМНСС и ДВ РФ «За верность Северу», многочисленными почетными грамотами департаментов КМНС ЯНАО, правительственных организаций Тюменской области, отмечен благодарственным письмом Госдумы ЯНАО.

Ирина Юрьевна Малых – заместитель председателя ТООО КМН «Кедр», заведующая археологическим музеем-заповедником на Андреевском озере, помощник депутата Тюменской областной Думы Н.А. Токарчука (на общественных началах), председатель Молодежного Координационного Совета НКО Тюменской области.

Деятельность ТООО КМН «Кедр» направлена на защиту исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Тюменской области, на сохранение их культуры, развитие и популяризацию традиций, национальных игр и видов спорта, родного языка и обычаев, обрядов и праздников. К малочисленным народам Севера Тюменской области относятся манси, ханты, тундро-

вые и лесные ненцы, селькупы, эвенки и другие.

«Кедр» открыл свои отделения в г. Тобольске и райцентре Уват. Председателем Тобольского отделения избран Л.А. Лар, ненец, художник, этнограф, педагог; Уватского отделения – Л.А. Лихачев, эвенк. Среди активных членов ТООО КМН «Кедра» – С.Х. Яндо, ненец, артист творческой группы, директор ООО «Община КМНС-Тор», О.А. Лянтина, ханты, многократный призер открытого чемпионата на кубок губернатора ХМАО по гребле на обласах, М.И. Малых, член Совета старейшин организации.

ТООО КМН «Кедр» тесно сотрудничает с Молодежным отделением Ассоциации «Ямал – потомкам!», созданным в октябре 2005 года. Председатель этого отделения (2013-2014 гг.) – Д.И. Евай. Его членами стали студенты из ЯНАО и ХМАО, обучающиеся в ВУЗах г. Тюмени. Они являются авторами и организаторами собственных проектов и праздников, которые проводят совместно с «Кедром» и департаментами ЯНАО.

Программа Дней культуры коренных малочисленных народов Севера всегда привлекает повышенное внимание тюменцев, завораживая своей необычностью. Она включает спортивные состязания, приготовление блюд национальной кухни, выступления самодеятельных ансамблей и выставку работ мастеров народных ремесел и декоративно-прикладного творчества: сувениры из сукна, меха, бисера, дерева, кости. Обязательным стало выступление творческой группы «НохарЮх» (в переводе с хантыйского – «Кедр»), в ее состав входят как сольные исполнители, так и хореографические коллективы. К тому же «НохарЮх» – организатор и участник всех других традиционных мероприятий проводимых ТООО КМН «Кедр». Пять национальных видов спорта входят в «Северное многоборье» – это метание топора на дальность и тынзяна на хорей, тройной национальный прыжок и прыжки через нарты, бег с палкой по пересеченной местности. Желаящие зрители могут принять участие и в презентации национальной борьбы «Пупи кап» («Медвежья лапа»).

Не каждый из Тюмени бывал на Севере нашей области, но каждый теперь имеет возможность по-

знакомиться с бытом и традициями живущих там народов на примере стойбища, обустроенного на территории археологического музея-заповедника на Андреевском озере, где стоят чум, хозяйственные постройки и загон для животных. Все обустроено в полном соответствии с тем, как живут современные коренные народы на Ямале и в Югре. Экскурсию по стойбищу проводит ненец Степан Яндо.

Ежегодно 21 апреля в музее-заповеднике отмечают национальный весенний праздник народов Севера «Вурнга хатл» («Вороний день»).

«В Тюменской области по достоинству ценят роль малочисленных коренных народов, для которых регион является землей предков, и власть всячески помогает нам в сохранении традиционного уклада жизни, за что, конечно, огромная благодарность. Современная Россия стала еще более северной страной после распада СССР. Мы все активнее осваиваем Ямал, поэтому, согласен, «опыт народов, веками создававших свою уникальную культуру в экстремальных условиях Севера, бесценен для «прирастания Сибири», – В.Г. Климов.

Национальные праздники и традиции

Мировоззрение коренных северян проявляется в убеждении: человек – это часть природы, но никак не «царь природы». Их отличает внутреннее принятие того, что может или должно произойти. Они бесконфликтны, не воинственны, осторожны, наблюдательны, неторопливы. В тундре действуют неписанные законы, передаваемые от поколения к поколению. Например, в костер никто не плюнет,

не бросит камень в реку, не воткнут в землю копье, не будет стрелять, если не видит мишени. В культуре хантов большое значение имеет культ медведя и связанные с ним мифы и обряды, называемые «медвежьими играми». Кроме почитаемого дня «Ворнахатла» («Вороньего дня») существует еще праздник – «Проводы Лебедя», сопровождаемый особым ритуалом. У ненцев же нет традиционных праздников, но есть Дни большой радости – это день рождения ребенка, приезд желанных гостей и родных, создание новой семьи – свадьба.

На Ямале и Югре весной широко отмечаются День оленевода и День рыбака. Оленеводы сохраняют кочевой образ жизни.

Национальная кухня

Для северной кухни характерно употребление мяса и рыбы в сыром виде. Все блюда состоят из продуктов традиционных промыслов — оленеводства, охоты и рыболовства. Рыба может быть соленой, вяленой, квашеной, сушеной над костром, мороженной или печеной в золе. В рационе есть и свежая кровь оленя, сырая печень и почки, излюбленным традиционным кушаньем является строганина из оленины или муксуна. В качестве гарнира используют клюкву, бруснику, чернику, голубику, морошку. Первым блюдам народы Севера предпочтения не отдают, как овощам и хлебу.

Адрес:

625026, г. Тюмень, ул. 50 лет ВЛКСМ, д. 67/1

Тел./факс (3452) 51-54-88

Тел.: 8-922-262-85-55, 8-922-479-81-69

E-mail: kedr-tmn@mail.ru



Тюменская областная общественная организация «Центр культуры и творчества финно-угорских народов»

Создана в 1995 г., зарегистрирована в 2007 г.



Любовь Дмитриевна Собянина – председатель Совета ТООО «Центр культуры и творчества финно-угорских народов», начальник отдела культуры коренных малочисленных народов Севера ДНК «Строитель». Отмечена многими почетными грамотами и благодарственными письмами областного уровня.

Среди задач Центра культуры и творчества финно-угорских народов – сохранение самобытной культуры и фольклора, возрождение исторического наследия финно-угров, укрепление и расширение связей с творческими коллективами других народов, проживающих в Тюменской области. Для этого Центр проводит разнообразные культурно-массовые мероприятия, участвует в социальных программах и проектах, выполняет государственные заказы, взаимодействует со СМИ. Большой популярностью пользуются литературные и тематические вечера, выставки, экспозиции, встречи с интересными людьми, писателями и поэтами. Многим запомнились яркие выступления ненецкого прозаика Юрия Вэлла, хантыйского романиста Романа Рутина, поэтессы Марии Вагатовой. Ежегодно в Дни культуры финно-угорских народов разворачиваются выставки художников. Картины Леонида Лара, Геннадия Хартаганова, Надежды Талигиной поражают зрителей сюжетами и красками. В рамках второго Десятилетия коренных народов мира, объявленного Ассамблеей ООН в 2005 году, в Тюменской области проводились конференции,

семинары, круглые столы, презентации и другие специальные события.

Творческие коллективы Центра всегда создают особое впечатление. Культуру танца воплощает ансамбль «Югряночка» (рук. О. Устинова). Его репертуар отражает традиционный быт и хозяйственный уклад коренных народов Севера. Ансамбль является лауреатом и дипломантом Международных, Всероссийских фестивалей-конкурсов «Невские созвездия» (г. С-Петербург), «Парад планет» (г. Тверь), «Северное сияние» и «Идущие по солнцу» (г. Ханты-Мансийск). Он был лауреатом Межрегионального смотра деятельности этнокультурных центров Севера, Сибири и Дальнего Востока (гг. Чита и Улан-Удэ), Всероссийского фестиваля песенно-танцевального искусства «Кочевье Севера» (г. Москва) и Международного фестиваля финно-угорских народов «Финно-угорский транзит» (г. Саранск).

Вокальная группа «Хэс» («Звезда») в 2006 году под руководством И.М. Еприна объединила участников от 45 до 55 лет. Они исполняют хантыйские, мансийские, коми, ненецкие, удмуртские, марийские фольклорные песни. Коллектив стал дипломантом и лауреатом фестивалей «Финно-угорский мир», «Калиновские напевы», «Я люблю мой край родной», а также Всероссийских фестивалей «Северное сияние» (г. Ханты-Мансийск) и фестиваля песенно-танцевального искусства «Кочевье Севера» (г. Москва), Межрегионального смотра деятельности этнокультурных центров коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока (г. Томск).

ТООО «Центр культуры и творчества финно-угорских народов» проводит различные мероприятия, пропагандирующие этническую культуру: «День коренных народов мира», «Дни культуры коренных малочисленных народов», «Дни культуры финно-угорских народов», отмечает удмуртский праздник «Гербер», марийскую масленицу «Уярня», праздник народа коми «День села». Традиционно встречают Новый год «Тыльщ поры» и «Вороний день».

Активное участие в работе Центра принимают И.М. Еприн, М.Ш. Саитова, И.И. Николаева, О.В. Капитонова, В.С. Преснякова, Е.Ю. Мухамадиева.

Марийская диаспора создала ансамбль песни и танца «Лунгалгыш» («Качели»), который участвует во

всех областных мероприятиях. Марийцы активно работают над сохранением этнической культуры, организуют праздники «Шорыкйол» (Новый год), «Пеледыш пайрем» (Праздник цветов). Они с удовольствием собираются вместе, накрывают национальный стол и танцуют знаменитую «веревочку».

Удмуртское общество в течение семи лет отмечает традиционный праздник «Гербер», устраивает семейные посиделки. Недавно был создан первый удмуртский ансамбль – «Оскон» с солисткой О. Капитоновой.

Коми-зыряне в с. Ивановка Ялуторовского района на базе Дома культуры создали вокальный ансамбль «Зыряночка», который ежегодно участвует в областных фестивалях «Мост дружбы» и «Радуга», в Днях культуры финно-угорских народов, являясь лауреатом и дипломантом различных конкурсов и мероприятий. Коми-зыряне отмечают праздники «День села Ивановки» и «Марья-моль».

Мордовский коллектив «Ванфтыманы» из с. Калиновка Сорокинского района также неоднократно участвовал в областных фестивалях, а на фестивале «Финно-угорский мир» демонстрировал национальную кухню, национальные костюмы и обряды, выставку декоративно-прикладного творчества.

Особенности финно-угров

К финно-угорам относятся: мордва, марийцы, коми, коми-пермяки, удмурты, манси, ханты, саамы, балты. «Не знаем, когда они в России поселились, но не знаем также никого старобытнее их», — отмечал Н.М. Карамзин. Их отличают уравновешенность, созерцательность, погруженность в себя, желание

хранить традиции предков, бережное отношение ко всем живым существам. Ловить рыбу во время нереста или уничтожать детенышей лесной дичи считалось тягчайшим преступлением. Ослушников наказывали очень сурово. Лов лесного зверя и птицы всегда ограничивался. В финно-угорской культуре присутствовал шаманизм – сложное учение о многоглойности мира. Шаман был жрецом, хранителем преданий и врачом.

Финно-угры исконно живут в гармонии с природой, окружающим их миром и соседними народами.

Национальная кухня

Основные принципы кулинарии финно-угров связаны с религиозными верованиями, обычаями и условиями хозяйствования. Ее особенность в огромном разнообразии блюд из рыбы и птицы. Например, в карельской кухне запекали целиком в пирог сига, в мансийской кухне сось-винскую сельдь приготавливали с лесными травами... Национальным мясом у мордвы, марийцев, коми-пермяков была зайчатина. Мясо и птицу тушили, пекли и варили. Жареных блюд эта кухня не знает. Из овощей применяли редьку и репу, из пряных трав – хрен, лесной хвощ, крапиву. Сладкий стол финно-угров состоял из лесных ягод и меда, на основе которого у мордвы и марийцев созданы национальные напитки.

Адрес:

625013, г. Тюмень, ул. Республики, д. 179, каб. 208

Тел.: (3452) 36-59-11, 8-919-927-75-26

E-mail: ldsobianina@mail.ru



Общественная организация «Тюменский областной центр польской культуры и просвещения «LATARNIK»

Создана 30.04.1993 г., перерегистрирована 22.05.2000 г.



Сергей Генрикович Филь – Президент ОО «Тюменский областной центр польской культуры и просвещения «LATARNIK», начальник Центра взаимодействия с территориальными информационно-методическими службами Тюменской области ГАУК ТО «ДНК «Строитель», вице-президент ФП-НКА «Конгресс Поляков в России», постоянный член РФ в Международном Совете Поляков, создатель историко-этнографического музея «Поляки в Тюменском крае», автор 7 монографий и 250 статей и очерков. Заслуженный деятель культуры Республики Польша. Награжден 15 дипломами ТОКМ им. И.Я. Слобцова и двумя медалями «За сохранение национального достояния», почетным знаком Союза Сибиряков Польши, золотым и серебряным Крестами «Заслуги РП», медалями Министерства национального просвещения РП и Управления по делам ветеранов и репрессированных лиц РП, Сибирскими казачьими крестами III и II степени. А также отмечен почетными грамотами губернатора Тюменской области, Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ и Российского профсоюза работников культуры.

Григорий Болеславович Вольский – вице-президент «LATARNIK».

Основные направления деятельности центра «LATARNIK» («Смотритель маяка») – это упрочение культурно-просветительных контактов между Тюменской областью и Польшей, историко-архивная работа, популяризация польской культуры в Сибири, развитие самодеятельного творчества, оказание помощи в возрождении римско-католических общин в местах компактного проживания потомков польских католиков.

У истоков создания Центра стояли Генрик Зигмундович Филь – первый его президент, заслуженный деятель культуры РП, Почетный член Всемирной Польской Организации «Польское Сообщество», обладатель Золотой медали, кавалер ордена «Заслуги РП». Витольд Игнатиевич Шадурский – первый профессор г. Ишима, доктор сельскохозяйственных наук. Георгий Витальевич Хотковский – инженер-судостроитель, историк-краевед.

«LATARNIK» имеет филиалы в гг. Ишиме и Ялуторовске, с. Казанском, Ишимском, Викуловском и Гольшмановском районах.

Музей «Поляки в Тюменском крае» – единственный в России историко-этнографический музей такого профиля. Здесь собрано свыше 4000 подлинных польских предметов культуры XVII–XXI веков, видеотека насчитывает 300 кассет и DVD, фонотека – св. 200 CD с записями фольклора, классической и популярной музыки. В библиотеке находится 3000 экз. книг. Кроме постоянной экспозиции, посвященной вкладу польского народа в освоение Западной Сибири, в музее экспонируются тематические выставки.

«LATARNIK» опекает места памяти польского народа, включая захоронения, памятники жилой, культовой и промышленной архитектуры в Тюмени, Тобольске, Ишиме, Ялуторовске, Заводоуковском городском округе и Нижнетавдинском районе. Оказывает методическую помощь филиалам, участвует в круглых столах, конференциях, семинарах как в России, так и в Казахстане, Польше, Венгрии.

Центр польской культуры создал 23 творческих коллектива.

В Тюмени – это детский ансамбль «Latarki» («Фонарики») и инструментальный «Karolinka» («Каролинка»), молодежные ансамбли «Kwiat rargosi» («Цветок папоротника») и «Wolne ptaki» («Вольные птицы»), вокальные – «Jutrzenka» («Зорька»), «Niezapominajki» («Незабудки») и «Pierwiosnki» («Подснежники»). Существуют хор польской песни «LATARNICY» (25 уч.), клубы любителей польского языка (70 чел.) и любителей польской истории, литературы и культуры (20 чел.). Создан театр кукол «Сутрупа» («Лимон»).

В Ишиме открыты студия польской песни и танца при ИГПИ им. П.П. Ершова, студия художественного слова и молодежный вокальный ансамбль «Efekt» («Эффект»).

В Ялуторовске – детские инструментальные ансамбли: «Elegia» («Элегия») и «Wesołe struny» («Весёлые струны»), вокальный ансамбль «Skowroneczki» («Жавороночки»), а также три вокальных ансамбля «Czerwone maki» («Красные маки»), «Stokrotki» («Маргаритки») и «Kumosie» («Кумушки»).

В с. Казанском работает детская театральная драматическая студия «Promyki» («Лучики»), вокальные ансамбли «Rumianki» («Ромашки») и «Golyńscy» («Гольинские»), а также молодежный вокальный дуэт «Mazury» («Мазуры»).

Все названные коллективы и их солисты становились неоднократно лауреатами конкурсов и фестивалей, проводимых в России, Польше и Германии. Ежегодно «LATARNIK» выезжает на гастроли в Польшу, трижды открывал концертами Всемирные Спортивные Игры Польской Школьной Молодежи как единственный представитель самодеятельного творчества Российской Федерации.

Активными участниками мероприятий центра являются: В.В. Паниковский, доктор технических наук, Г.Б. Вольский, врач-ортопед, обладатель нескольких патентов на изобретения. Заведующие отделениями детской школы искусств г. Ялуторовска: Л.Н. Филиппова, В.Н. Шамбурская, Ю.В. Венгловская. В г. Ишиме – С.А. Лынный, в с. Казанском – А.А. Гольинский.

«Национальный культурный обмен – основа культурного развития нашего региона, это такое же его богатство, как и углеводородное сырьё. В этой сложной мозаике важен каждый элемент, без него цветная гамма общей панорамы будет неполной. Это сознают все народы, демонстрируя свое своеобразие в культуре, образовании и науке при поддержке администрации Тюменской области и своих партнеров на исторической Родине», – С.Г. Филь.

Национальные праздники

Традиционно поляки Тюменской области отмечают 17 сентября – День Сибиряка, 11 ноября – День независимости Республики Польша, 2 мая – Всемирный день Полонии, 3 мая – День Конституции (первой Конституции Европы). Важное место занимают христианские праздники: Рождество Христово (24-25 декабря), Пасха (март-апрель), а также – знаменательные годовщины в истории польского народа, юбилеи деятелей культуры и литературы.

Национальная кухня

Польская кухня относится к европейской. Популярными блюдами являются фляки – густой суп из говяжьей требухи с добавлением сельдерея, мускатного ореха, майорана, или бигос – тушеная капуста с мясом или колбасками, из десерта – мазурка, пряник. Картофель занимает особое место, практически такое же, как и у всех славянских народов. Летом предпочтение отдается таким напиткам, как пиво и молоко.

Адрес:

625048, г. Тюмень, ул. Холодильная, д. 13а/4

Тел./факс: (3452) 32-02-87, 75-93-92

Тел.: 8-912-396-02-81, 8-922-043-18-94

E-mail: sfiel@yandex.ru.



Общественная организация «Еврейская национально-культурная автономия г. Тюмени «Авив»

Создана 14.11.2003 г., зарегистрирована 06.01.2004 г.



Ольга Леонтьевна Межецкая – председатель Совета Еврейской национально-культурной автономии «Авив», ведущий специалист ООО «Лукойл-Инжиниринг». Отмечена благодарностями и грамотами ЗапсибНИИ Геофизики, Еврейского благотворительного фонда «Джойнт» (США), Еврейского агентства в России «Сохнут» (Израиль), Международной организации еврейских женщин «Кешер» (США), губернатора Тюменской области.

Ирина Исааковна Рассказова – заместитель председателя автономии «Авив», физик, идейный вдохновитель и исполнитель проектов, посвященных участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

История «Авива» началась в 1991 году с открытия под руководством Рафаэля Голдберга еврейского Культурного центра. Его единомышленниками были Лариса Беренштейн и Раиса Лаевская. В 1992 году появилась религиозная организация «Мадрегот», ее организаторами стали Илья Пестриков, Павел Фельдблюм и Сергей Соколов.

В 2001 году с помощью пожертвований частных лиц и организаций была восстановлена синагога постройки 1912 года. Она и сейчас главный еврейский дом в Тюмени. Здесь проходят собрания, обучение, праздники. В 2003 году Культурный центр прекратил деятельность, его преемником в

Тюмени стала «Еврейская национально-культурная автономия г. Тюмени «Авив».

В разные годы в Тобольске, Нижневартовске и Сургуте также были зарегистрированы еврейские Культурные центры. Тобольский центр возглавлял директор музыкального училища Геннадий Беренфельд, Нижневартовский – Фаина Лютая. Неоценимый вклад в поиск и сохранение материалов о евреях, оказавшихся по разным причинам в Тобольске и Тобольской губернии в XVIII-XX вв., внесла краевед Татьяна Солодова. В эти центры приезжали преподаватели иврита и истории, представители Еврейского Агентства «Сохнут». Благотворительный Фонд «Джойнт» оказывал гуманитарную помощь одиноким пожилым людям. Раввин Тюменской синагоги Игорь Варкин проводил в ульпанах (учебных группах) занятия, неоднократно организовывал молодежь для работы по восстановлению и уборке могил на еврейском кладбище.

В Тюменской синагоге открыты воскресная школа, кружки иврита, изучения Торы и истории, кружок еврейской кухни. Собрана библиотека и положено начало созданию еврейского музея. Ежегодно в Тюмени проходят Дни еврейской культуры с самыми разнообразными программами, включающими встречи с артистами, писателями, талантливыми людьми, с концертами и выставками, экскурсиями по синагоге для желающих.

«Еврейская национально-культурная автономия «Авив» хорошо известна своими творческими коллективами как в Тюмени, так и далеко за ее пределами.



Народный ансамбль израильского танца «Ошер» (рук. и хореограф Татьяна Межецкая) принимал участие в фестивалях разного уровня. На Московском международном фестивале еврейского детского и юношеского творчества «Зажги свечу» получил гран-при. «Ошер» всегда вызывает восхищение зрителей и гордость членов еврейской общины.

Татьяна Межецкая – хореограф, участник ежегодных семинаров в Новосибирске и Москве. Имеет Международный сертификат участника семинара Института Израильского народного танца в Лондоне. Провела мастер-класс для руководителей культурных центров и творческих коллективов Уральского региона в г. Екатеринбурге.

Женский клуб «Апельсин» существует с 1993 г. Первым руководителем клуба была Раиса Лаевская, в настоящее время – Ольга Межецкая. «Апельсин» объединяет еврейских женщин, которым важно сохранить в семье знание традиций своего народа. Они проводят встречи с врачами, психологами, музыкантами, литераторами, мастерами декоративно-прикладного искусства. Участницы клуба сами поют, танцуют, читают стихи, занимаются творчеством, рукоделием. Символом клуба стал «сибирский апельсин» – тыква!

В клубе «Идиш» (рук. Елена Мозговая) – люди старшего поколения, среди них есть и участники войны, и узник гетто – Лия Кельмановна Стасевская. В их репертуаре песни на идише, иврите. В мелодиях и стихах выражается боль и вера в единство народа, рассеянного по всему миру, но не забывающего свои истоки.

Детская студия «Шемеш» (рук. Инна Кутузова) ставит задачу сохранения преемственности поколений. Здесь детей учат национальному языку (ивриту), рисованию, танцам, познанию нового и бережному отношению к историческому прошлому и многовековым еврейским традициям.

Национальные праздники

Основными еврейскими праздниками являются Пейсах (Пасха), Рош-А-Шана, Ханука, Пурим и др. Ежегодно отмечается важный семейный праздник – Шаббат (встреча субботы). В субботу и праздничные дни многие виды работы запрещены.

Национальной чертой характера евреев можно считать культ семьи (забота о детях, сколько бы лет ни было ребенку), стремление

дать детям хорошее образование (любой ценой), чувство юмора, которое помогает выстоять в тяжелых жизненных ситуациях.

Заповедь каждого еврея: «Все евреи ответственны друг за друга».

Национальная кухня

Наибольшей популярностью в еврейской кухне пользуются рыба и мясо птицы. Каждая уважающая себя хозяйка имеет в списке своих фирменных блюд фаршированную рыбу, форшмак, сладкий струдель, гаменташ (треугольные лепешки с маком). Однако в приготовлении пищи существуют и особенности. Есть кошерная еда, которая соответствует требованиям кашрута – законам о пригодности ее к употреблению. Система кошерного питания – это древнейшая, бережно сохраняемая мудрость еврейского народа. Одна из главных целей – продуманное, рациональное, здоровое питание. В пищу допускается только экологически полезный продукт, который полностью гармонирует с организмом человека. Кошерные продукты экологически чисты и пользуются популярностью во всем мире, их с удовольствием покупают вегетарианцы, мусульмане, люди с аллергией на лактозу и многие другие. Это еда для гурманов.

Адрес:

625003, г. Тюмень, ул. Кирова, д. 44

Тел.: (3452) 50-20-56, 45-24-88,

8-912-394-32-49, 8-912-928-07-01

E-mail: olga_mezh@mail.ru, rasskazova55@mail.ru



Тюменская областная общественная организация корейцев «Единство»

Создана 21.03.2001г., зарегистрирована 04.06.2001г.



Алексей Федорович Тен – председатель Совета Тюменской областной общественной организации корейцев «Единство», этнический кореец, общественный деятель, успешный топ-менеджер ресторанной, досуговой и спортивно-оздоровительной сфер деятельности. Возглавляет организацию с 2011 года.

Людмила Луниновна Пак – заместитель председателя общественной организации корейцев «Единство».

ТОООК «Единство» занимается общественно-культурной, просветительской деятельностью, устанавливает и развивает отношения между организациями корейцев в странах СНГ и Дальнего зарубежья, укрепляет добрососедские взаимоотношения между народами, населяющими Тюменскую область.

При ТОООК «Единство» постоянно действуют курсы корейского языка. Индивидуальные и групповые занятия проводит дипломированный переводчик, проходивший обучение в государственном университете Пхеньяна Ольга Владимировна Ким. Желающие имеют возможность заниматься в ансамбле корейского танца «Ариран», имеющем замечательную многолетнюю историю

со множеством достижений и наград областного уровня. В Тюмени функционирует сеть клубов корейского национального вида спорта тхэквондо. Занятия ведут заслуженные тренеры, корейцы и друзья корейского народа: Вадим Борисович Пак, Андрей Викторович Цой, Руслан Ким, Сергей Ли, Станислав Джу и другие.

Трижды в году общественная организация корейцев «Единство» проводит крупные мероприятия диаспоры, посвященные основным календарным праздникам корейского народа: Соллаль (Новый год по Лунному календарю), Тано (праздник окончания посевных работ) и Чхусок (Праздник сбора урожая). Тюменские корейцы накрывают столы с ритуальными праздничными блюдами – пачханом (горой салатов), паби (рисом) и супом кукси. Это суп с бесконечной лапшой, острыми огурцами, яичным омлетом, водорослями, мясом, перцем. Считается, насколько длинна лапша, так долги будут лета жизни. Доброй традицией тюменских корейцев стали праздничные встречи всех членов диаспоры в одном из развлекательных заведений Тюмени, куда съезжается около 100 человек (корейцев) и примерно 50 друзей корейского народа. Гостей ожидает богатое застолье и стилизованная программа с аутентичными выступлениями, конкурсами, играми. Детей, чтобы им не было скучно, развлекает чародей-аниматор.

Кроме регулярных мероприятий ТОООК «Единство» также с удовольствием проводит различные мастер-классы культурно-просветительской направленности. С февраля по апрель горожане имеют возможность посещать занятия по корейской живописи и каллиграфии. Отдельно можно отметить кулинарные мастер-классы диаспоры, на которых тюменцы имеют возможность научиться секретам приготовления корейских блюд, очень вкусных, питательных и сытных, при этом необычных и радующих новизной любой стол.

Среди активистов диаспоры – организатор мероприятий Юлия Ли, пресс-секретарь В.В. Ким,

преподаватель корейского языка О.В. Ким.

«Почтение и взаимное уважение - знаковая вещь для Тюменского региона, который стал второй родиной для людей самых разных национальностей, вкусов и взглядов на жизнь. Мы протягиваем друг другу ладони, отвеживаем национальную пищу и тем самым выражаем согласие, приятие и ценность чужих традиций и обычаев», – А.Ф. Тен.

Национальные праздники и традиции

Корейцы всего мира 3 октября отмечают День зарождения корейской нации. Все праздники отмечаются по лунному календарю. В январе-феврале есть праздник Соллаль – Новый год, который начинается с поминовения предков. Праздник сбора урожая – Чусок – начинается с жертвоприношения предкам: накрывается стол благодарения из блюд нового урожая и обязательно подаются рисовые хлебцы сонпхён, рисовая водка пэкчу.

В основе традиций лежит конфуцианская система ценностей. Приветствовать друг друга принято поклоном и рукопожатием двумя руками. Из циклически значимых событий в жизни каждого российского корейца стоит выделить традиции празднования свадьбы, шестидесятилетнего юбилея и день, когда ребенку исполняется год. Тогда родственники гадают о его дальней-

шей судьбе. Для этого перед ним раскладывают разные предметы, считая, к чему он потянется, такая профессия (судьба/предназначение) его и ожидают.

Национальная кухня

К выше сказанному можно добавить, что основу корейского рациона составляют рис, называемый паби, и множество закусок из дикоросов, домашних овощей и морепродуктов. Несколько десятилетий назад активно в повседневное питание стали добавляться различные виды мяса, в первую очередь свинина. Пользуется особой любовью блюдо кукси – корейская лапша, которая может быть сделана из риса, гречневой муки или крахмала. Еще одно яство – пегодя, корейские манты из картошки и крахмала. И, конечно, нельзя упустить при перечислении – кимчи (чимчи) закуску, приготавливаемую из пекинской капусты. Корейская кухня отличается неумеренным потреблением перца, особенно красного, и чеснока. Едят корейцы палочками, бульон выпивают в конце еды.

Адрес:

625000, г. Тюмень, пр. Геологоразведчиков, д. 6/3

Тел.: 8-922-475-02-90, 8-912-923-09-22

E-mail: edinstvo72@listl.ru

Центр корейской культуры при ресторане «Пагода»



Тюменское областное отделение «Союз казаков Тюменской области» Межрегиональной общественной организации «Сибирское казачье войско»

Создано 22.10.2010 г., зарегистрировано 29.12.2010 г.

Сергей Борисович Смирнов – атаман ТОО «Союз казаков Тюменской области», подполковник в отставке, полковник Союза казаков России. Награжден медалями МО СССР и РФ «За разминирование», «За безупречную службу» III и II степени, «За воинскую доблесть», «За отличие в воинской службе» II степени.

Николай Михайлович Брагин – товарищ (заместитель) атамана ТОО «Союз казаков», казачий фермер, войсковой старшина Союза казаков России.

Николай Сергеевич Афанасьев – походный атаман ТОО «Союз казаков», инспектор охраны животного мира Тюменской области, полковник Союза казаков России. Награжден медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири».

Владимир Александрович Ницин – заместитель атамана ТОО «Союз казаков» по северным районам Тюменской области, майор в отставке, войсковой старшина Союза казаков России. На-

гражден юбилейными медалями МО СССР и РФ за безупречную службу в ВС СССР.

Геннадий Степанович Зайцев – советник Верховного атамана Союза казаков России, заместитель атамана Сибирского казачьего войска и Союза казаков Тюменской области по науке. Руководитель центра по изучению истории и культуры казачества ИГИ ТюмГУ, кандидат исторических наук, Почетный работник общего образования, полковник Союза казаков России, почетный атаман ЯНАО. Удостоен памятной медали Всероссийской энциклопедии «Лучшие люди России» и диплома в номинации «Цвет Российской культуры».

Все они имеют казачьи общественные награды: медали и ордена.

ТОО «Союз казаков Тюменской области» является правопреемником Тюменского линейного казачьего войска Союза казаков России. Основными направлениями его деятельности являются: возрождение казачьей духовности и патриотизма как основы казачьего мировоз-



зрения, развитие многонациональной казачьей культуры, организация научных исследований по истории казачества, подготовка юношей к службе в вооруженных силах России.

В Тюменской области созданы самодеятельные казачьи художественные коллективы: ансамбли «Станичники» и «Черевички» Вагайского казачьего округа, детский фольклорный ансамбль «Светлояр» станицы «Московской», ансамбль «Казачьи напевы», детский инструментальный ансамбль Ярковского казачьего округа. Они постоянно принимают участие в межобластном фестивале казачьей песни «Благовест».

В 2013 году «Союз казаков Тюменской области» совместно с депутатами Тюменской областной Думы учредили новый фестиваль «Мальковские покровы», который будет проводиться накануне православного праздника «Покрова Пресвятой Богородицы». «Союз казаков» стал одним из учредителей Всероссийской научно-практической конференции «Казачество Сибири от Ермака до наших дней: история, язык, культура». Ежегодно 19 декабря члены организации отмечают День Сибирского казачьего войска.

В День памяти Ермака (6 августа) проходят торжественные мероприятия в Вагайском районе на холме Ермака и в Тюмени – в Историческом сквере, где в 1992 году казаки из бывших республик СССР возвели Поминальный Крест Ермаку и его дружине. А 3 августа 2013 года на этом холме Ермака был установлен Памятный камень от Союза казаков России весом 4,5 тонны. Его подарили тюменцам гости из г. Миасса.

Казаки Вагайского казачьего округа (атаман В.И. Ницин) четыре года обеспечивают охрану общественного порядка на своей территории. Казаки станицы «Московская» (атаман В.Н. Рыбалов) организовали детский военно-патриотический кружок, а казаки станицы «Мальковская» (атаман Ю.Н. Брагин) эффективно занимаются фермерскими хозяйствами, сохраняя обычаи и традиции. Активно работает казачья организация в Тобольске (атаман Н.Я. Рыбьяков).

Особая роль в деятельности организации отводится газете «Казачья застава», ее первым редактором был писатель А.И. Васильев. Газе-

та в настоящее время является официальным информационным бюллетенем СКТО «Союза казаков» (редактор – атаман Ярковского казачьего округа, войсковой старшина В.П. Калинин).

Особенности казачества

Казаки всегда служили Отечеству, и для них девиз предков «Душа Богу! Жизнь Отечеству! Честь никому!» не просто девиз, а основа и смысл жизни. Верность родине, православная вера, умелое владение оружием, беззаветная храбрость, братская взаимовыручка, лихая джигитовка, трудолюбие, задорные песни и пляски, гостеприимство и радушие – характерные черты казаков. В казачестве всегда были представители разных этносов и вероисповеданий, но основу составляли православные славяне.

Национальная кухня

Самым популярным блюдом у казаков была уха. Блины готовили с мясом, сметаной, медом и маком, вареньем и семгой или икрой. Холодец (студень) – старинное казачье блюдо: голяшки, головы, хвосты и кусок мяса варили до шести часов с пряностями, морковью и сельдереем. Коптили и солили окорока, делали домашнюю колбасу и сальдесон (начиненный мясом желудок). Кофе пили ровно в 12 часов дня с каймаком (сливками). Традиция хорошо поесть и достойно накормить гостей – сохраняется. И чарка на столе – обязательна.

Адрес:

625048, г. Тюмень, ул. Минская, д. 3, кор. 1, офис 7
Тел.: 8-982-291-53-48, 8-904-491-17-64,
8-922-260-45-13
Тел./факс (3452) 45-51-04
E-mail: ataman1962@rambler.ru,
ataman1950@rambler.ru



Тюменская региональная общественная организация вайнахского народа «Вайнах»

Создана и, зарегистрирована в июле 1999 г., перерегистрирована 17.06 2013 г.



Хасан Магомедович Бачаев – председательствующий Совета старейшин ТРОО вайнахского народа «Вайнах». Пенсионер МВД, полковник милиции в отставке, служил в «горячих точках», кандидат юридических наук. Имеет государственные и правительственные награды.

Рамзан Ибрагимович Абубакаров – заместитель председателя ТРОО вайнахского народа «Вайнах», директор ООО «Прогресс».

Основным направлением деятельности ТРОО вайнахского народа «Вайнах» является возрождение и развитие национальной культуры вайнахского народа и народов Северного Кавказа, всемерное содействие социально-экономическому и политическому развитию Тюменского региона, расширение межнациональных и культурных связей общественной организации, проведение благотворительных мероприятий.

В организации действует Совет старейшин, его членом является представитель главы администрации Чеченской Республики по Тюменской области Рамзан Имранович Абдулхамидов, также среди активистов и членов Совета старейшин – А.М. Чучуев, А.Э. Хизриев, С.Г. Умаров, В.У. Баснукаев, Ш.Т. Накаев, А.У. Мусалиев, Р.М. Архив, С.Э. Иблиев.

В 2014 году ТРОО «Вайнах» планирует провести значимые культурно-просветительские мероприятия. Среди них «День памяти и скорби народов Чеченской Республики», – в этот день в Чечне проводятся религиозные обряды в память о погибших во время депортации 1944 года. Ежегодно в третье воскресенье сентября отмечается «День чеченской женщины». Этот праздник, символизирующий дань

уважения всем чеченским матерям, сестрам и женам, был учрежден в 2009 году в соответствии с указом Президента Рамзана Кадырова. «Скромность и великодушие, стойкость перед любыми жизненными невзгодами – качества, которые всегда были присуще чеченской женщине. Уют и порядок в доме, воспитание детей и сохранение чести семьи ложатся на ее плечи. Женщины сумели реализовать себя во всех сферах общественной жизни. С их участием



создается весомая доля материальных и духовных ценностей», – уверены чеченцы.

5 октября – день рождения главы Чеченской Республики Рамзана Ахматовича Кадырова, государственного и политического деятеля, Героя Российской Федерации, члена бюро высшего совета партии «Единая Россия», сына первого президента Чеченской Республики в составе Российской Федерации Ахмата Кадырова. И этот день не останется без внимания со стороны тюменской общественной организации «Вайнах».

Планируют также в этом году организовать концерт с участием артистов из Чеченской Республики и провести с кавказским размахом «Дни культуры кавказских народов».

«Культура межнационального общения способствует укреплению дружбы и сотрудничества, воспитывает такт и взаимоуважение людей разных национальностей. Основными чертами и критериями ее являются знание родного языка, языка страны проживания, языков других народов, национальная скромность и забота о достоинстве своей нации, доброта и такт в отношениях друг к другу, стремление понимать и ценить друг друга. Все это как раз присутствует в Тюменском регионе», – Х.М. Бачаев.

Обычаи вайнахов (чеченцев)

Дружба для горца – понятие святое. Невнимательность или неучтивость по отношению к брату простится, но по отношению к другу – никогда. В народе говорят: обида, которую ты нанес мусульманину, может быть прощена, ибо возможна встреча в Судный день. Не прощается обида, причиненная человеку иной веры, ибо такой встречи не будет. Нохчалла – основные нормы поведения мужчины. Среди них: немногословие, неторопливость, осторожность в высказываниях и в оценках людей, выдержанность. Сдержанность – основная характеристика чеченского мужчины практически во всем, что касается его домашних дел. По обычаю, мужчина не будет даже улыбаться жене при посторонних, не возьмет при посторонних ребенка на руки. Нохчалла – это и умение строить свои отношения с людьми, ни в коей мере не демонстрируя своего превосходства, даже будучи в привилегированном положении. Это и особое почитание женщины. А также неприятие любого принуждения. Чеченец издревле с мальчишеских лет воспитывался защитником, воином. Самый древний вид чеченского приветствия, сохранившийся и ныне, – «Приходи свободным!».

Народные обычаи (адат, обычай – неписанные законы мусульман) связаны с праздниками сель-

скохозяйственного календаря. До ныне сохраняется обряд призывания дождя, праздник громовержца бога Села, отдельными элементами напоминающий праздник христиан в честь Ильи-пророка. Есть праздник богини Тушоли, праздник выхода плуга, праздник весны.

Национальная кухня

Чеченцы умерены в пище и питье. В их кухне не применяется много специй, зато в изобилии овощи и зелень. Из мяса готовят простые блюда (зажаренный кусок мяса на огне) и сложные, к ним относятся бараш (внутренности барана фаршируют мясом, рисом, курдючным жиром и мелко нарезанным картофелем), лепешки с крапивой и бараниной. Мясо употребляют с галушками. Салаты раньше не готовили, сейчас же их делают из тыквы и баранины, кукурузы и фасоли. Заправляются они молочной сывороткой и кефиром. Визитной карточкой чеченской кухни является домашняя колбаса, которая подается с бульоном и чесночным соусом. В блюда много кладут лука и черемши. Десерт обычно состоит из халвы, мучных изделий с начинками из творога, крапивы, черемши и тыквы. На завтрак по традиции пьют тан или айран.

С древности вайнахи употребляют в пищу плоды дикорастущих деревьев: яблоки, сливы, вишни, айву, алычу, персики, кизил, терн, тутовник, виноград. Любят тонкие кукурузные или пшеничные лепешки (чурек), молоко и овощи, выращенные на своих огородах.

Адрес:

625048, г. Тюмень, ул. Харьковская, д. 59, корп. 4
Тел/факс (3452) 67-80-68
Тел.: 8-982-938-71-29, 8-932-474-44-24
e-mail: ip.abubakarov@mail.ru



Государственное автономное учреждение культуры Тюменской области «Дворец национальных культур «Строитель»



Лосева Людмила Федоровна – директор ГАУК ТО «ДНК «Строитель».

Инна Александровна Колесниченко – заместитель директора по формированию и развитию основных направлений деятельности учреждения.

Владислав Александрович Татаринцев – начальник Центра традиционных национальных культур. Центр координирует работу 12 отделов. Его деятельность направлена на возрождение, сохранение, развитие и популяризацию национальных культур народов, проживающих на территории Тюменской области.

Сергей Генрикович Филь – начальник Центра взаимодействия с территориальными информационно-методическими службами. Он осуществляет мониторинг культурно-досуговой деятельности муниципальных районов юга Тюменской области, оказывает информационно-методическую помощь специалистам отделов национальных культур «ДНК «Строитель», а также работникам и участникам самодеятельного народного творчества.

Геннадий Васильевич Пономарев – начальник отдела военно-патриотического воспитания, лауреат премии имени В.И. Муравленко, полковник запаса. Задачи отдела – формирование высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга.

ГАУК ТО «ДНК «Строитель» создано правительством Тюменской области в 2007 году для оказания услуг и организации мероприятий, направленных на реализацию государственной политики в сфере культуры и искусства, включая сферу национальных культур.

«Дворец национальных культур «Строитель» отмечен Почетной общественной наградой VIII ежегодной Всероссийской премии «Предприятие года-2013», став лауреатом в номинации «Гарантия качества».

ГАУК «Дворец национальных культур «Строитель» является местом особого притяжения тюменцев и гостей города. Здесь постоянно происходит что-то очень интересное, захватывающее ум и душу: конкурсы, выставки, концерты, спектакли, вечера отдыха, мастер-классы, конференции. Высокопрофессиональный коллектив «ДНК «Строитель» разрабатывает и внедряет все новые технологии досуговой деятельности, умело развивая как социальную активность населения, так и творческий потенциал личности. Все проводимые здесь мероприятия соответствуют потребностям, интересам и возможностям разных групп населения. На его площадке осуществляется взаимодействие национальных общественных организаций, культурных и образовательных учреждений, промышленных предприятий. В «Строителе» созданы клубы по интересам, ежедневно проходят репетиции творческих самодеятельных коллективов, численность и уровень мастерства которых с каждым годом увеличиваются, благодаря преданному своему делу руководителям. Труд сотрудников Дворца национальных культур не проходит даром: здесь работают для того, чтобы чему-то научить и радовать каждого, кто откроет его двери.

Отделы национальных культур

Отдел русской культуры. Начальник – Евгения Павловна Гаева, методист-организатор – Елена Викторовна Даниловская. Творческие коллективы: «Сударушка», «Сибирская Забава», «Сюрприз», «Веселая гармонь», «Сибирские узоры», «Вересинка». Руководители Т.Ф. Манько, Н.Н. Нехоршков,



Л.В. Самсонова, Т.А. Австриевских, А.И. Гареева, Н.В. Соколовская.

Отдел культур народов Кавказа и Закавказья. Начальник – Аиша Сахиповна Важенина, методист-организатор – Эльбрус Эльман оглы Мамедов. Творческие коллективы: «Аревик», «Эхо гор», «Солнечная Грузия», «Лезгинка», «Килики». Руководители Е.Д. Кибильдене, Э.Э. Мамедов, Б. Гогиберидзе, М. Тюменова, А. Мамян.

Отдел культуры народов Средней Азии и Казахстана. Начальник – Гульбайра Абаевна Калиева, методисты – Канзада Нурмамбетовна Сманова и Урматбек кызы Динара. Творческие коллективы: «Гульдер», «Мерей». Руководители С.В. Хаснулин, В.Ш. Даутова.

Отдел культуры коренных малочисленных народов Севера. Начальник – Любовь Дмитриевна Собянина. Творческие коллективы: «Хэс», «Югряночка», «Лунгалтыш». Руководители И.М. Еприн, О.А. Устинова.

Отдел корейской культуры. Начальник – Людмила Луниновна Пак. Творческий коллектив «Ариран», руководитель О.В. Шин. В отделе работает кружок оригами (изготовление поделок из бумаги), руководитель С.Г. Кононова.

Отдел польской культуры. Начальник – Сергей Генрикович Филь. Творческие коллективы: «Latarnicy», «Czarodzieje», «Kwiat paproci», «Latarki», «Jutrzenka», «Wolne ptaki». Руководитель Н.Г. Белявская. Аккомпаниаторы Н.Н. Александрова, Н.Г. Латышева. В отделе работает клуб любителей польской словесности, истории и культуры.

Отдел украинской культуры. Начальник – Елена Александровна Скрипник, методист –

Ирина Николаевна Дубинина. Творческие коллективы: «Чиста криниця», «Чарівниці», «Дзвони душі», «Зорецвіт», «Хрещатик», «Водограй» (Ниже-Тавдинский р-н). Руководители Л.В. Вишневская, Э.Р. Мурадова, Г.П. Сафонова, И.В. Юнчик, Л.А. Гренда, Е.А. Скрипник. Аккомпаниаторы А.П. Мазанкин, П.И. Фрезе, Н. И. Кузин.

Отдел татарской культуры. Начальник – Гюльнара Валиулловна Каримова. Творческие коллективы: «Ахтямушки», «Яшьлек», «Рамай», «Чишма». Руководители А. А. Назыров, А. Х. Патришина, А.Х. Минибаев.

Отдел белорусской культуры. Начальник – Юлия Сергеевна Черепанова, методист – Людмила Васильевна Татаринцева. Творческие коллективы: «Лянок», «Палессе», «Спадчына». Руководители К.М. Зуева, Т.Ф. Григорьева, М. И. Пискун. Аккомпаниатор А. Л. Вахничев.

Отдел казачьей культуры. Начальник – Виталий Иванович Ночёвка, методист – Марат Абдрахимович Уразбахтин. Творческий коллектив «Яр-Хмель», руководитель М.Ф. Кокорина.

В отделе немецкой культуры создан творческий коллектив «Яр-Хмель», руководитель Л.Р. Бехтольд. В «ДНК «Строитель» также есть **отдел чувашской культуры.**

Адрес:

625013, г. Тюмень, ул. Республики, д. 179
Тел.: (3452) 32-26-17 (организационный отдел),
36-54-00 (приемная)
Факс (3452) 32-27-60
E-mail: kultura_stroitel@mail.ru
Сайт: <http://dnkstroitel.ru>

Муниципальное автономное учреждение культуры «Центр татарской культуры»



Лилия Гафиятовна Каримова – директор МАУК «Центр татарской культуры». Отмечена многими Почетными грамотами и благодарственными письмами, в том числе Всемирного Конгресса татар.

МАУК «Центр татарской культуры» расположен на берегу Туры в районе Зареки (Татаро-Бухарская слобода) – так издавна называют тюменцы левобережную часть города. И расположен он в одном из самых значимых памятников архитектуры – особняке, построенном в 1889 году купцом I гильдии, городским головой Филимоном Степановичем Колмагоровым. В начале XX века здание было национализировано, в 1920 году здесь находился первый клуб рабочих-подростков, позднее – клуб овчинно-меховой фабрики, а с 2000 года, после тщательной реставрации – «Центр татарской культуры».

Общая площадь помещений составляет около семисот квадратных метров. Здесь и разместились 13 ранее созданных клу-

бов по интересам. Есть даже концертный зал на 200 мест. По сути, в городе появился еще один полноценный Дворец культуры, где двери открыты всем, кто рад знакомству с многонациональной культурой Тюмени.

Основными направлениями в работе Центра являются сохранение и развитие народного творчества, патриотическое воспитание, повышение правовой культуры, организация досуга для жителей д. Казарово и микрорайона Старая Зарека.

Центр занимается проведением конкурсных, культурно-массовых мероприятий, а также организацией концертных программ с участием творческих коллективов. А это детские инструментальный ансамбль и ансамбль духовых инструментов, вокальный татарский ансамбль «Сунмэс хислэр». Есть кружок татарского языка и студии: декоративно-прикладного творчества, татарского костюма, эстрадной татарской песни, театральная и фольклорно-инструментальная студии. Открыты молодежный клуб, секция татаро-башкирской борьбы, фото- и видео-галереи, татарский театр «Сузге». Каждый может найти себе место.

В торжественном открытии Центра, вылившемся в настоящий праздник, участвовал



председатель исполкома Всемирного конгресса татар Ринат Закиров, руководители образовательных, религиозных учреждений, национальных автономий, деятели культуры и искусства Западной Сибири, Татарстана, Урала. Президент Татарстана Рустам Минниханов в рамках своей рабочей поездки в Тюмень посетил вместе с губернатором Тюменской области Владимиром Якушевым Соборную мечеть и МАУК «Центр татарской культуры».

Центр проводит традиционные национальные праздники (Курбан, Рамазан, Нардуган, Сумбуля, Амаль, Сабантуй); календарные, государственные праздники; конкурсы и фестивали («Тан йолдызы» («Утренняя звезда»), «Супер-эби (Супер-бабушка)», «Яшь татар гаиләсе» («Молодая татарская семья»), «Туре кичләре» («Хороши вечера на Туре»), «Именинный бавырсак», конкурс-выставку «Чак - чак года» и другие тематические вечера и театрализованно-развлекательные программы.

Руководители самодеятельных коллективов и клубов по интересам привлекают все категории населения в свои творческие объединения. Среди них А.А. Назыров, Г.В. Каримова, А.Р. Зигитбаева, В.В. Шмаков, Е.Ф. Володина, А.М. Бикина, Л.Н. Кондрашова, А.А. Минибаев, С.Т. Тусмухаметов, Н.К. Гайнелъянова.

Современное техническое оснащение

Центра позволяет организовывать и проводить любые мероприятия на высоком профессиональном уровне. «Центр татарской культуры» с учетом накопленного опыта работы идет в ногу со временем и с уверенностью строит планы на будущее, оставаясь преданным родной Тюменской земле и ее народу.

Краснокирпичный двухэтажный купеческий особняк представляет ценность как уникальный, не имеющий аналогов в Тюмени, представитель провинциальной архитектуры периода эклектики. Главный фасад, включая симметричную трехчастную композицию, выделен ризалитом, центральным входом и балконом с деревянными колоннами, поддерживающими высокий антаблемент с глухим арочным фронтоном. Окна первого этажа – лучковые с замковыми камнями, второго – полуциркульные и прямоугольные. Пилястры, фланкирующие углы здания и ризалита, рустованы и завершаются крупными арочными фронтонами.

Адрес:

625005, г. Тюмень, ул. Щербакова, д. 4, стр. 11в

Тел.: (3452) 78-35-70, 53-21-65, 53-21-66

E-mail: tzt@yandex.ru

Сайт: www.tyumen-ctk.ru



Содержание

1.	Владимир Путин. (Выдержки из Программной статьи «Россия: национальный вопрос»). «Мы многонациональное общество, но мы – единый народ»	1
2.	Владимир Якушев: «Тюменская область – это Россия в миниатюре»	2
3.	Андрей Ручинский. «Богатство народной мудрости»	3
4.	Департамент культуры Тюменской области. Культура: взгляд изнутри	4
5.	Департамент культуры администрации города Тюмени. «В «Содружестве» со всеми!»	5
6.	Почетный консул Республики Беларусь в г. Тюмени Владимир Федорович Шугля	6
7.	Почетный консул Республики Казахстан в г. Тюмени Сеялхан Николаевич Макаш	8
8.	Елена Сулейманова. «Дружба народов – единство России»	10
9.	Тюменская областная общественная организация «Союз – интеграция братских народов»	14
10.	Тюменская областная общественная организация «Общество русской культуры»	16
11.	Региональная общественная организация национально-культурная автономия сибирских татар и татар Тюменской области	19
12.	Тюменская региональная общественная организация «Конгресс татар Тюменской области»	22
13.	Региональная татарская общественная организация «Наследие» по Тюменской области	24
14.	Общественная организация украинцев Тюменской области «Батьківщина»	26
15.	Тюменская региональная общественная организация «Национально – культурная автономия казахов Тюменской области»	28
16.	Общественная организация «Региональная национально-культурная автономия российских немцев Тюменской области»	30
17.	Тюменская областная общественная организация ассоциация чувашей «Таван»	32
18.	Тюменская областная культурно-просветительная общественная организация армян «Айастан»	34
19.	Тюменская областная общественная организация «Национально-культурное общество «Автономия Беларусь»	36
20.	Тюменская областная общественная организация «Узбекское национальное общество «Навруз»	38
21.	Тюменская региональная общественная организация «Биримдик» киргизской диаспоры	40
22.	Тюменская региональная общественная организация «Грузинское землячество»	42
23.	Тюменская областная общественная организация коренных малочисленных народов «Кедр»	44
24.	Тюменская областная общественная организация «Центр культуры и творчества финно-угорских народов»	46
25.	Общественная организация «Тюменский областной центр польской культуры и просвещения «Лятарник»	48
26.	Общественная организация «Еврейская национально-культурная автономия г. Тюмени «Авив»	50
27.	Тюменская областная общественная организация корейцев «Единство»	52
28.	Тюменское областное отделение «Союз казаков Тюменской области» Межрегиональной общественной организации «Сибирское казачье войско»	54
29.	Тюменская региональная общественная организация вайнахского народа «Вайнах»	56
30.	Государственное автономное учреждение культуры Тюменской области «Дворец национальных культур «Строитель»	58
31.	Муниципальное автономное учреждение культуры «Центр татарской культуры»	60

Справочно: информация о национально-культурных автономиях и общественных организациях юга Тюменской области представлена от наибольшей численности к наименьшей на основании итогов Всероссийской переписи населения 2010 года.



Исп. редактор – Людмила Бакланова, дизайн, верстка – Игорь Прохоренко,
корректурa – Виктория Волкова